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BR.0012.7.4.2025 

Protokół nr 9/2025 

ze wspólnego posiedzenia: Komisji Rewizyjnej; 

Komisji Skarg, Wniosków i Petycji; 

Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska; 

Komisji Budżetu, Infrastruktury, Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Gospodarczego; 

Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych; 

Komisji Realizacji Polityki Senioralnej, Rodziny i Samorządów Wiejskich; 

Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki 

Rady Gminy w Chojnicach 

z dnia 4 czerwca 2025 roku 

w godz. 10:00 – 14:00 

Ad. 1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum. 

Wspólne posiedzenie stałych Komisji Rady Gminy odbyło się w Urzędzie Gminy w Chojnicach 

(ul. 31 Stycznia 56a, 89-600 Chojnice). 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Kurek otwierając wspólne posiedzenie 

wszystkich merytorycznych Komisji przywitał przybyłych Radnych, a także osoby uczestniczące 

w posiedzeniu. 

Następnie na podstawie listy obecności stwierdził, że obrady są prawomocne. 

Obecni na posiedzeniu członkowie Komisji: 

Zgodnie z załączoną  listą obecności (załącznik nr 1). 

Spoza Komisji udział wzięli: 

1/ Pan Zbigniew Szczepański – Wójt 

2/ Pan Janusz Szczepański – Zastępca Wójta Gminy 

3/ Pani Lucyna Zawiszewska – Sekretarz Gminy 

4/ Pani Iwona Lewandowska – Skarbnik Gminy 

5/ Pan Mariusz Paluch – Prezes Promocji Regionu Chojnickiego 

6/ Pani Beata Kołak – Dyrektor GOPS 

7/ Pan Jakub Frankenstein – Kierownik Działu Pomocy Społecznej w GOPS 

8/ Pani Justyna Rząska – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach 

9/ Pan Krzysztof Syngierski – Specjalista ds. Sportu w GOK 

10/ Pan Jan Kowalski – Dyrektor SPPW Gminy Chojnice 

11/ Pan Marcin Siudziński – Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich 
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12/ Pan Sebastian Kwiatkowski – Dyrektor Wydziału Inwestycyjno-Komunalnego  

13/ Pani Anna Michalak – Dyrektor Wydziału Rolnictwa i Środowiska  

14/ Pan Sebastian Rutkowski – Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami 

15/ Pani Monika Klunder – Podinspektor w Gminnym Zespole Oświaty 

 

Ad 2.  Przyjęcie porządku obrad: 

Prowadzący obrady Wiceprzewodniczący Rady Gminy Pan Jarosław Kurek zaproponował 

porządek obrad w następującym kształcie:  

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum. 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

4. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Chojnice za 2024 rok. 

5. Omówienie materiałów finansowych związanych z wykonaniem budżetu Gminy 

Chojnice za 2024 rok. 

6. Analiza materiałów przygotowanych na X Sesję Rady Gminy w Chojnicach. 

7. Sprawy bieżące. 

8. Zakończenie. 

Porządek obrad został przyjęty 10 głosami „za”  

radnych obecnych na posiedzeniu komisji 

 

Ad 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek poprosił o przegłosowanie przyjęcia protokołu 

nr 8/2025 z dn. 7 kwietnia 2025 r. bez odczytania. 

Protokół z poprzedniego wspólnego posiedzenia stałych Komisji 

Rady Gminy w Chojnicach z dnia 7 kwietnia 2025 r. 

został przyjęty 10 głosami „za” 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek - Ze względu na zaproszonego gościa Pana Mariusza 

Palucha Prezesa Promocji Regionu Chojnickiego, proszę o zajęcie i przedstawienie swoich 

propozycji, swoich wizji na temat telewizji, na temat reklamy Gminy Chojnice.  

Prezes Promocji Regionu Chojnickiego Pan Mariusz Paluch – Dzień dobry, proszę Państwa ja 

wiem, że macie mnóstwo pracy, ale postaram się was zainteresować i opowiedzieć na 



3 
 

początek o czymś, żebyście później jako osoby pośredniczące w kontakcie z pozostałą częścią 

społeczności mieli dużą wiedzę, co z czego się bierze i co z czego wynika. Czy słyszeliście 

Państwo kiedyś takie pojęcie „lokowanie produktu”? Lokowanie produktu wzięło się 

przypadkiem dawno temu, kiedy firma Carrefour wchodząca do Polski, mając pewne 

obostrzenia monopolowe i antymonopolowe chciała wejść na rynek i wydać pieniądze, żeby 

promować sklepy wielkopowierzchniowe. Wyobraźcie sobie, że pojawił się pewien reżyser, 

który wymyślił sposób na to, aby oni mogli wydać pieniądze na kulturę i promocję. Nazwano 

to lokowaniem produktu. Więc jest to pomysł, który zaczął Carrefour. Carrefour nagrał film  

i zainwestował wówczas, to było wiele lat temu 2 mln zł, gdzie 3/4 filmu działo się na terenie 

marketu. Gdzie Święty Mikołaj ganiał młodego chłopaka, który coś mu ukradł i tak powstały 

Listy do M. Kojarzycie Państwo Listy do M. z Karolakiem? Przebój kinowy, gdzie po pierwszym 

odcinku wywołał on nagrywanie kolejnych odcinków co dwa lata. I co dwa lata w kinach 

polskich całe rodziny idą w okresie świątecznym na Listy do M. Dlaczego Państwu o tym 

mówię? Bo film fabularny jednoodcinkowy być może z otwartym myśleniem na kolejne jest 

jednym z niezwykłych sposobów promocji, jakiegoś regionu, jakiegoś miejsca. Jest 

powszechny, jeżeli jest dobrze zrobiony to nie tysiące, ale setki tysięcy ludzi dotyka tego, idzie 

na to do kina i cieszy się tym. Ponieważ szukamy sposobu na to, żeby jak ktoś powie „powiat”, 

„miasto”, „gmina” czy „Chojnice”, wielu ludzi drapie sobie gdzieś tam w głowie, w Chorzowie, 

w Lublinie gdzie to może być, gdzie to jest? Proszę Państwa, jednym ze sposobów jest właśnie 

komedia np. z wątkiem kryminalnym. Kilka lat temu korzystając ze znajomości z człowiekiem, 

Chojniczaninem, który uzdrawiał Teatr Muzyczny Roma, potem Teatr Palladium. Proszę 

Państwa, ten człowiek powiedział, że zna kogoś kto nagrywa najlepsze komediowe filmy  

w Polsce. Ten człowiek przywiózł mi do Chojnic Mikołaja Korzyńskiego, żebyśmy pokazali 

region. Czy ktoś z Państwa pamięta taki serial „13 posterunek”? To człowiek, który go 

reżyserował. Mikołaj Korzyński był autorem, współautorem i współreżyserem filmów 

„Chłopaki nie płaczą”, „Poranek kojota” i wielu innych hitów kinowych. Pokazałem Mikołajowi 

Korzyńskiemu nasz piękny region, opłynęliśmy jezioro Charzykowskie i objechaliśmy 

najpiękniejsze miejsca. On powiedział, że to jest idealne miejsce na to, żeby tutaj powstała 

jakaś komedia romantyczna. Ale kilka lat temu powiedział, że na tamten czas nad jednym 

odcinkiem filmu fabularnego, takiego jak np. „Listy do M.”, „Poranek kojota” czy „Chłopaki nie 

płaczą” pracuje około 150 osób, nagrywa się go około pół roku, kolejne pół roku się go 

montuje. Pracuje nad tym szereg ludzi i on kosztuje z zasady już 6 mln złotych. Na poziomie 

tamtego czasu zostawiłem ten temat. Ale rozniosło się głośno gdzieś, że my myślimy żebyśmy 

byli gdzieś rozpoznawalni. Wyobraźcie sobie Państwo, że złożyło się kilka niezwykłych rzeczy, 



4 
 

że w Ośrodku „Wodnik” w Swornychgaciach co roku na obóz teatralny z profesorami, 

wykładowcami łódzkiej filmówki przyjeżdża Teatr Wielki. W naszym regionie jest kilku 

przewodników, jeden z tych przewodników trafił do tych ludzi i wywiózł tych aktorów  

i profesorów, pokazał im nasz piękny region. Od Dębu Bartusia skończywszy na strudze 

siedmiu jezior, zwodzonym moście, i tak dalej. Ci ludzie pod wpływem tych niezwykłych miejsc 

stwierdzili, że jest to niezwykłe miejsce, żeby nagrać tutaj film. Ci ludzie, w jakiś sposób do 

mnie trafili i oto przede mną usiadł reżyser Michał Grzybowski. Skoro „Ojciec Mateusz” kojarzy 

się z Sandomierzem i wszyscy wiedzą, że jest to niezwykle nakręcający promocję serial. To 

jeżeli powstałby film dotyczący naszej ziemi i miałby bardzo prowokacyjny tytuł, pojawiłby się 

w kinach, to cała Polska dowiedziałaby się, gdzie jest co, jak tutaj jest pięknie. Ten człowiek, 

powiedział, że ze względu na to, że będą przechodzić tutaj obóz i tak będą pracować, że jeżeli 

znalazłbym pomoc w postaci osób, które sfinansują minimum i on będzie mógł wypożyczyć 

sprzęty, potem zapłacić montażystom, kamerzystom, oświetleniowcom, dźwiękowcom  

i zrobić z tego dobry film, to możemy mieć za 1/8 coś, co przy wielu zaangażowanych osobach, 

które się znają, możemy odnieść sukces. Jestem tutaj dzisiaj po to, aby Państwa nakłonić  

i namówić i abyście Państwo pomogli w próbie czegoś, co może mieć miejsce i w przyszłym 

roku we wrześniu może zakończyć się prezentacją filmu kinowego pod nazwą „Swornegacie”. 

Oni by chcieli nagrać „Rejs” w wersji nowożytnej. Pokazaliby najważniejsze miejsca z naszego 

regionu. Potem zmontowaliby to wszystko, potem oddaliby to rąk ludzi, którzy jeżdżą  

i sprzedają te filmy. Oddając to do ręki kogoś, kto jest w tym fachowcem i wie, że ma dobry 

materiał to sprzeda ten film dystrybutorowi, który za to się weźmie i to puści dalej. Może się 

okazać, że przy naszym niewielkim wkładzie, nie dość że będziemy mieli swoją markę, swój 

film to może w jakiejś najbliższej przyszłości cały teren będzie huczał, że w kinach pojawia się 

film pod nazwą bardzo prowokacyjną, bo dla wielu w Polsce niepojętą co to są Swornegacie,  

z czym to się je. Takie coś może powstać. Producent i reżyser Michał Grzybowski powiedział, 

że minimalny stopień udziałów w tym montażu, w świetle, w dźwięku to jest 500 000,00 zł. 

Gdyby to podzielić na 3 nasze samorządy to jest to jakaś określona kwota, a gdyby dać im 

zielone światło, żeby teraz mogli zacząć. Dostaliby w tym roku nazwijmy to zadatek,  

a realizacja reszty części tych środków miałaby miejsce w przyszłym roku. Umowa dotyczyłaby 

tego, że gdyby film trafił do kin i zostałby dobrze sprzedany to te pieniądze również w części 

tak zwanego zysku, wrócą do samorządu na promocję. Dzisiaj mówimy o tym, żeby dać 

początek i żebyście Państwo, tę niezwykłą okazję, która nam się trafiła i zbieg okoliczności, 

który nam się trafił i obecność łódzkiej filmówki Teatru Wielkiego z Łodzi i aktorów z kilku 

różnych miejsc, którzy tutaj będą, żeby dać im zielone światło. Żebyśmy byli autorem  



5 
 

w przyszłości rozpoznawalnego produktu i żeby już nikt się nie zastanawiał, gdzie leżą 

Swornegacie, gdzie są Chojnice, bo to wynikało by z filmu, a tłumy by poszły na to do kina.   

 

Producent zobowiąże się do promocji kulturalnej i gospodarczej gminy miejskiej Chojnice, 

gminy wiejskiej Chojnice i powiatu chojnickiego t.j.: 

1. realizacji zdjęć oraz osadzenia akcji filmu w miejscowości Swornegacie i Chojnicach; 

2. nawiązania współpracy z polskim emitentem, co po premierze skutkować będzie 

udostępnieniem filmu online bądź w dystrybucji linearnej; 

3. przedstawienia planu product placement w filmie, obejmującego lokowanie 

przynajmniej dwóch produktów regionalnych; 

4. zamieszczenia 3 postów o walorach i potencjale gospodarczym powiatu dla przemysłu 

filmowego na profilu filmu i Producenta w mediach społecznościowych Facebook  

i Instagram. 

Ponadto Producent zobowiąże się do wykonania następujących działań promocyjnych: 

1. Stworzenia profilu filmu w social mediach (Facebook i Instagram) oraz zamieszczenia 

na nich postów na temat filmu z uwzględnieniem informacji o jego współfinansowaniu 

z budżetu miasta Chojnice, gminy Chojnice oraz powiatu chojnickiego (przynajmniej 

dwa na etapie prac przygotowawczych do filmu); 

2. Zaproszenia przedstawicieli urzędów, jako statystów do wybranych scen z filmu; 

3. Zamieszczenia w social mediach (Facebook i Instagram) postów na temat filmu  

z uwzględnieniem informacji o jego współfinansowaniu z budżetu miasta Chojnice, 

gminy Chojnice oraz powiatu chojnickiego (przynajmniej trzy na etapie zdjęć do filmu); 

4. Stworzenia dwóch krótkich filmów promocyjnych filmu z udziałem wybranych aktorów 

i reżysera filmu, zawierających logotypy dostarczone przez gminę Chojnice, miasto 

Chojnice oraz powiat chojnicki. Spoty zostaną zamieszczone na profilu w social 

mediach (Facebook i Instagram) oraz przekazane wymienionym samorządom. 

Scenariusz spotów zostanie uzgodniony z przedstawicielami urzędów powiatu 

chojnickiego; 

5. Przygotowania materiałów medialnych dotyczących produkcji filmu, z uwzględnieniem 

informacji o jego współfinansowaniu z budżetu gminy Chojnice, miasta Chojnice oraz 

powiatu chojnickiego, do rozpowszechnienia w prasie, radiu, telewizji i mediach 

społecznościowych i na portalach internetowych o zasięgu lokalnym i ogólnopolskim; 

6. W działaniach promocyjnych finansowanych przez Producenta, Producent zobowiąże 

się do informowania o współfinansowaniu filmu z budżetów gminy Chojnice, miasta 
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Chojnice oraz powiatu chojnickiego (z pominięciem wywiadów, artykułów itp., które 

nie są autoryzowane przez Producenta i na kształt których nie ma on wpływu); 

7. Przygotowania i dostarczenia gminie Chojnice, miastu Chojnice oraz powiatowi 

chojnickiemu materiałów dotyczących produkcji filmu (20 zdjęć zza kulis realizacji filmu 

oraz materiału audiowizualnego making of, w którym zostanie zamieszczony 

dostarczony przez gminę Chojnice, miasto Chojnice oraz powiat chojnicki zestaw 

logotypów; 

8. Przygotowanie pierwowzoru plakatu artystycznego filmu, na którym zamieszczony 

zostanie dostarczony przez gminę Chojnice, miasto Chojnice oraz powiat chojnicki 

zestaw logotypów; 

9. Przekazania wybranego elementu scenografii lub innego eksponatu z filmu, np. zdjęcia 

z planu z autografami na potrzeby działalności charytatywnej gminy Chojnice, miasta 

Chojnice oraz powiatu chojnickiego. 

Ponadto Producent zobowiąże się do: 

1. Znalezienia dystrybutora kinowego dla projektu; 

2. Zgłaszania filmu na festiwale filmowe: 

W pierwszej kolejności – najważniejsze polskie festiwale filmowe, czyli Festiwal Polskich 

Filmów Fabularnych w Gdyni (wrzesień), które zbierają ok. 1000 widzów dla wszystkich 

pokazów danego tytułu, ale przede wszystkim są platformą PRową dla dalszej dystrybucji 

festiwalowej w Polsce, a także w dalszych oknach dystrybucji. 

A w następstwie na inne polskie festiwale m.in.: 

Międzynarodowy Festiwal Filmowy BNP Paribas Nowe Horyzonty; 

Festiwal Filmu i Sztuki BNP Paribas Dwa Brzegi; 

BNP Paribas Green Fesival; 

Warszawski Międzynarodowy Festiwal Filmowy. 

Ze względu na charakter filmu Producent zgłosi film na Międzynarodowy Festiwal Filmowy  

w Karlowych Warach, a następnie na zagraniczne festiwale i przeglądy kina gatunkowego, jak 

np.: Dublin International Comedy Film Festival, Canadian International Comedy Film Festival. 

Widownia wspomnianych festiwali dla danego tytułu to ok. 1000 widzów per festiwal. 

Obecność na tych festiwalach, a także potencjalne nagrody, pozwolą na znalezienie 

międzynarodowego agenta sprzedaży, który umożliwiłby zagraniczną dystrybucję filmu, a co 

za tym idzie szerszą jego ekspozycję. 

3. Sprzedaży filmu do telewizji (kanały Pay TV i Basic TV, następnie kanały FreeTV, czyli 

odpowiednio: CANAL+, Ale kino+, CANAL+ FAMILY, TVN Fabuła, MAX, TVP Kultura); 



7 

4. Sprzedaży filmu w modelu VOD; 

5. Udostępniania filmu w modelu FreeVOD dedykowanemu portalom zarządzanych przez 

powiat chojnicki, miasto Chojnice oraz gminę Chojnice. 

Zastępca Wójta Pan Janusz Szczepański – Przy odpowiednim szczęściu ten film może dostać 

się do większej ilości osób. Mało tego, nie będzie ordynarną formą reklamy, gdzie się wciska 

komuś produkt na siłę, tylko po prostu będzie on pokazaniem naszych stron, a zobaczcie 

inwestujemy od lat w Swornegacie, inwestujemy w ścieżki rowerowe, inwestujemy 

w infrastrukturę turystyczną, inwestujemy w nasze piękne Charzykowy, po to żeby zachęcić 

turystów do tego, żeby nasz region kojarzył się z tymi atrakcjami, żeby ludzie tu przyjeżdżali, 

żeby pobudzać też branżę turystyczną. Dlatego Drodzy Państwo, ja uważam, że pomysł jest 

bardzo ciekawy, godny uwagi i zachęcam Państwa do tego, żeby z życzliwością się nad tym 

pochylić. Jedyna wada, jaką widzę w tym całym systemie jest dosyć spory jak na naszą gminę 

wydatek związany z promocją. Z tego co wiem, to o ile będzie zgoda i wola samorządów, żeby 

to nie było tylko działanie samorządów, ale też podmiotów prywatnych, to jest szansa na to, 

że znajdą się w regionie też prywatni przedsiębiorcy, którzy będą chcieli się dołożyć, dzięki 

temu nasz udział będzie mógł się zmniejszyć. Ciężko oczekiwać od producentów konkretnych 

rzeczy co się stanie, stwierdzić jak film się przyjmie. Ten film ma być przede wszystkim filmem 

festiwalowym w pierwszym momencie, czyli reżyser chce reprezentować ten film na festiwalu 

gdzie są setki, około tysiąca widzów na bieżąco, chce korzystać z wszystkich furtek żeby wejść 

z tym filmem do większego grona osób. Oczywiście, dzisiaj film to nie tylko kino, ale też 

platformy streamingowe. Marzyłoby nam się, żeby film „Swornegacie” znalazł się na którejś z 

wziętych platform streamingowych. 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Szanowni Państwo, chodzi o to, że sama nazwa 

tego filmu „Swornegacie” wiadomo, że będzie reklamą dla naszej całej pięknej gminy i nie 

tylko. Przede wszystkim dla hotelarzy, agroturystyki, dla wszystkich tych podmiotów, którzy są 

związani z turystyką. Dlatego proponowałbym spotkanie z przedsiębiorcami, na ile oni by 

mogli nam pomóc. 

Radny Pan Damian Sawicki – Z drugiej strony jest to forma jakiegoś ryzyka finansowego, które 

ponosimy i tak co chwilę, a gdyby ewentualnie nam się to zwróciło to mamy reklamę za darmo. 

Myślę, że tutaj ten wariant też trzeba gdzieś przemyśleć, można zareklamować też nasze 

imprezy, zareklamować to co robimy w terenie. 
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Przewodniczący Pan Józef Kołak – Pomysł mi się podoba, ważny też jest udział powiatu  

i miasta. Mimo, że głównymi miejscami akcji jest Gmina Chojnice. Ważny jest udział naszych 

partnerów. Wydaje mi się, że jest to cenna inwestycja i być może będziemy mieli jakieś plusy 

z tego tytułu poprzez zysk na tym filmie. To jest znak zapytania, to jest pewne ryzyko tak jak 

powiedział Pan Prezes. 

 

Radny Pan Robert Piesik – Pomysł mi się bardzo spodobał. Jak długi miałby być ten film? 

 

Prezes Promocji Regionu Chojnickiego Pan Mariusz Paluch – Kinowy, 1,5 godzinny film. 

Komedia z łagodnym wątkiem kryminalnym.  

 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – Uważam, że pomysł jest dobry,  promocja naszej 

gminy jak najbardziej.  

 

Radna Pani Danuta Łoboda – Nawet gdyby to nie byłby wielki hit, to gdzieś ten film pójdzie. 

Będzie wyświetlany, ktoś go obejrzy.  

 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Głosujemy. Kto jest za, kto jest przeciw, kto się 

wstrzymał. Dziękuję. 

 

Projekt zrobienia filmu został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

(9 głosami „za”, 1 głos przeciw Radna Pani Ludwika Pokojska) 

 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Szanowni Państwo, przechodzimy do porządku 

naszych obrad.  

Ad. 4. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Chojnice za 2024 rok. 

Sekretarz Gminy Pani Lucyna Zawiszewska - „Raport o stanie Gminy Chojnice za 2024 rok” 

jest dokumentem podsumowującym działalność Gminy Chojnice i podległych jej jednostek 

organizacyjnych w minionym roku. Jak dotychczas powstały raporty o stanie gminy za lata 

2018 – 2023. W związku z wprowadzoną na początku 2018 roku nowelizacją ustawy  

o samorządzie gminnym (t.j. – Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 ze zm.), a dokładnie zgodnie z art. 28 

aa ust. 1 ww. ustawy wójt co roku do dnia 31 maja przedstawia radzie gminy raport o stanie 

gminy. Jak wskazuje art. 28 aa ust. 2 ustawy opracowany dokument obejmuje podsumowanie 
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działalności wójta w roku poprzednim, w szczególności realizację polityk, programów  

i strategii, uchwał rady gminy i budżetu obywatelskiego.  

Zatem nie tylko wypełniając ustawowy obowiązek, ale także dbając o jakość życia 

naszej wspólnoty, przedkładam niniejszy raport o stanie Gminy Chojnice za 2024 rok  

i zachęcam Mieszkańców do dyskusji. 

 

Demografia Gminy Chojnice 

Na koniec 2024 roku w Gminie Chojnice zameldowanych było na pobyt stały 19 305 

osób. W 2024 roku na pobyt stały zameldowało się 60 osób, a wymeldowało się 88 osób. Liczbę 

mieszkańców Gminy Chojnice w latach 2017 – 2024 przedstawiono poniżej: 

 OGÓLNA LICZBA MIESZKAŃCÓW W LATACH 
(stałe zameldowanie) 

Różnica 
w latach  

2017-
2024 

SOŁECTWA 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

 
RAZEM GMINA 
 

18436 18636 18826 18982 19095 19229 19260 19305 869 

 

W minionym roku zwiększyła się liczba mieszkańców w 16 sołectwach. Największy przyrost 

mieszkańców odnotowano w sołectwach: Chojniczki (+40), Charzykowy (+33). W porównaniu 

do 2023 roku zmniejszyła się liczba mieszkańców w 19 sołectwach. Największy spadek 

odnotowano w sołectwie Silno, gdzie ubyło 16 mieszkańców.  

 
W raporcie przedstawiliśmy również stan finansów Gminy.  

 
Stan finansów gminy (dochody i wydatki) 

 
 

Wyszczególnienie 
Plan na 31.12.2024 r. 

(w zł) 

Wykonanie na 

31.12.2024r.  (w zł) 

Realizacja planu 

po zmianach 

(w %) 

Dochody bieżące 140 674 494,54 141 182 430,39 100,36% 

Dochody majątkowe 30 325 311,00 27 452 904,43 90,53% 

RAZEM DOCHODY 

OGÓŁEM 
170 999 805,54 168 635 334,82 98,62% 

 

Wyszczególnienie 
Plan na 31.12.2024 r. 

(w zł) 

Wykonanie (w zł) 

na 31.12.2024 

Realizacja planu 

po zmianach 

(w %) 

Wydatki bieżące 137 270 356,54 125 499 747,61 91,43% 

Wydatki majątkowe 52 304 449,00 48 194 155,67 92,14% 

RAZEM WYDATKI OGÓŁEM 189 574 805,54 173 693 903,28 91,62% 
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W latach 2018 – 2024 na podstawowe inwestycje zrealizowane w Gminie Chojnice 
wydatkowano łącznie 203 641 129 zł. Na rok 2024 przypadała kwota 48 187 607 zł, a dla 
przypomnienia w 2023 była to kwota 31 432 340 zł, w 2022 kwota 29 598 862 zł, w 2021 roku 
kwota 36 746 762 zł, w 2020 roku kwota 27 209 664 zł, w 2019 roku: 14 764 174 zł i w 2018 
roku: 15 701 720 zł. 

Zadłużenie Gminy Chojnice na dzień 31 grudnia 2024 r. wyniosło 48 540 000,00 zł 

(28,78%). 

W raporcie o stanie Gminy Chojnice przedstawiono również informację o stanie mienia 

komunalnego, jak również informacje o realizacji polityk, programów i strategii w 2023 roku. 

Strategia Rozwoju Gminy Chojnice na lata 2021 – 2030 

Realizacja Strategii Rozwoju Gminy Chojnice nabiera realnych kształtów. Gmina 

Chojnice konsekwentnie wdraża założenia przyjętego dokumentu strategicznego, skupiając się 

na zrównoważonym rozwoju, poprawie jakości życia mieszkańców oraz wzmacnianiu 

lokalnego potencjału gospodarczego i społecznego. W 2024 roku widoczne są konkretne 

efekty działań – zarówno w sferze inwestycyjnej, jak i społecznej. Dzięki skutecznemu 

pozyskiwaniu środków zewnętrznych oraz dobrej współpracy z mieszkańcami i partnerami 

zewnętrznymi, gmina realizuje ambitne cele, które mają zapewnić jej stabilny rozwój 

na kolejne lata. 

CELE STRATEGICZNE KIERUNKI DZIAŁAŃ PODJĘTE DZIAŁANIA w 2024 r. 

Wymiar 

gospodarczy 

1. Budowa silnej 

gospodarki w 

Gminie Chojnice 

1.1 Rozbudowa 

infrastruktury oraz 

kompleksowe 

zagospodarowanie 

szlaków turystycznych 

oraz poprawa 

bezpieczeństwa w 

ruchu rowerowym i 

wodnym 

Uzgodnione zostały zakresy inwestycji w 

ramach dwóch przedsięwzięć strategicznych 

Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Pomorskiego: 

 

Pomorskie Szlaki Kajakowe – Etap II 

W ramach przedsięwzięcia planowana jest 

budowa rynny spławnej w Chocińskim 

Młynie; 

 

Pomorskie Żagle na Jeziorach 

W ramach przedsięwzięcia zgłoszono: 

przystań jachtową na 34 jednostki przy 

amfiteatrze w miejscowości Swornegacie – 

będą to dwa pomosty dla cumowania jachtów 

stanowiące uzupełnienie istniejącej 

infrastruktury. Pomosty do cumowania 

jachtów będą stanowiły przedłużenie 

istniejących pomostów wydzielających 

kąpielisko; przebudowę mostu w Kamionce 

nad rzeką Brdą. 

Wymiar 

przestrzenny 

2. Nowoczesna 

infrastruktura 

publiczna 

2.1 Poprawa jakości 

infrastruktury drogowej i 

jakości układu 

komunikacyjnego 

Ogłoszono postępowania przetargowe na 

wyłonienie wykonawców dla inwestycji 

drogowych: 
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− budowa ul. Górnej w Pawłowie wraz z 

budową kanalizacji deszczowej; 

− budowa ul. Trawiastej, Kaczeńców i 

Łąkowej w miejscowości Charzykowy; 

− budowa linii kablowej oświetlenia 

drogowego w miejscowości 

Moszczenica; 

− budowa parkingu w miejscowości 

Swornegacie; 

− budowa dróg wewnętrznych ul. Krętej i 

Słonecznej w Klawkowie; 

− modernizacja drogi dojazdowej do 

gruntów rolnych – budowa ul. Górnej w 

m. Pawłowo; 

− przebudowa 0,225 km drogi gminnej nr 

209014G na odcinku od drogi 

powiatowej nr 2638G do granicy z gm. 

Kęsowo – modernizacja drogi 

dojazdowej do gruntów rolnych; 

− zagospodarowanie terenu na Pl. Św. 

Floriana w m. Ostrowite polegające na 

budowie dróg wraz z miejscami 

postojowymi oraz budową oświetlenia 

drogowego i kanalizacją deszczową. 

2.2 Kompleksowa 

modernizacja, 

przebudowa i 

rozbudowa systemu 

zaopatrzenia w wodę 

oraz systemu 

kanalizacyjnego 

Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej 

Sp. z o.o. zrealizował w 2024 roku szereg 

inwestycji: 

 

Sieci wodociągowe 

− zrealizowano przebudowę sieci 

wodociągowej o średnicy Ø160-225mm i 

długości  L= 602 m  w ul. Polnej i 

Rybackiej w miejscowości Swornegacie;  

− zrealizowano budowę sieci 

wodociągowej o średnicy  Ø32-90mm i 

długości  L= 432 m wraz z przyłączami 

w miejscowości Chojniczki; 

− rozpoczęto remont sieci wodociągowej w 
miejscowości Nowa Cerkiew ul. Polna i 
Leśna . Zakres robót budowlanych to 
sieć Ø90-160  mm o łącznej długości 
1230m; 

− wykonano lub zlecono dokumentacje 
projektowe w zakresie sieci 
wodociągowych w zakresie : 
Swornegacie rurociąg magistralny SUW- 
Psia Góra, Pawłowo- Stare Parcele, 
Nowa Cerkiew – Lotyń, Chojniczki , 
Chojniczki – Jarcewo, Charzykowy- 
Chojniczki ,  Lipienice- Klawkowo , Nowa 
Cerkiew – Pawłowo, Nowa Cerkiew -
Jeziorki, Nieżychowice; 

 
Sieci kanalizacji sanitarnej: 

− wykonano modernizację systemu 
kanalizacyjnego w miejscowości 
Swornegacie. Polegała ona na 
przebudowie i rozbudowie ok. 50 m sieci 
kanalizacyjnej sanitarnej oraz wymianie 
11 szt. studni rewizyjnych w ul. Polnej 
oraz budowie ok. 200 m  rurociągu 
tłocznego; 

− zrealizowano budowę sieci 
kanalizacyjnej  o średnicy  Ø160-200mm 
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i długości  L= 536,2 m wraz z 
przyłączami w miejscowości Chojniczki; 

− spółka nabyła sieć kanalizacyjną: - Ø 
160-200 mm i długości  łącznej L= 174 
m w miejscowości Charzykowy; 

− wykonano lub zlecono dokumentacje 
projektowe dotyczące: aglomeracji 
Swornegacie oraz sołectw Silno i 
Ciechocin, Chojniczki-Czartołomie – 
rurociąg tłoczny; 

Przepompownie ścieków: 

− zrealizowano przebudowę 
przepompowni ścieków wraz z budową 
sieci kanalizacji sanitarnej ciśnieniowej 
w miejscowości Zbeniny;  

− zrealizowano przebudowę tłoczni 
ścieków w miejscowości Charzykowy – 
ul. Szeroka; 

− wykonano dokumentacje projektowe 
dotyczące przepompowni ścieków: 
Zbeniny, Ciechocin , Ciechocin PGR, 
Jarcewo, Chojniczki , Kłodawa, Nowe 
Ostrowite, Ostrowite. 

Kanalizacja deszczowa: 

− w roku 2024 spółka zrealizowała 
budowę kanalizacji deszczowej w ul. 
Słonecznej i Krętej w miejscowości 
Klawkowo. 

4. Ochrona 

środowiska 

naturalnego 

4.1 Poprawa stanu 

środowiska naturalnego 

i adaptacja do zmian 

klimatycznych 

Zakończona została inwestycja dotycząca 

budowy kanalizacji deszczowej wraz z 

rozbudową zbiornika retencyjnego w 

Klawkowie. 

Wymiar 

społeczny 

6. Samorząd bliżej 

obywatela 

6.1 Sprawny urząd 
Zakończyła się realizacja projektu 

„Cyfryzacja Urzędu Gminy w Chojnicach”. 

 

Jednym z kluczowych elementów projektu 

była modernizacja sieci strukturalnej urzędu. 

Dzięki temu, infrastruktura sieciowa została 

dostosowana do współczesnych standardów, 

co pozwala na szybsze i bardziej 

niezawodne przesyłanie danych.  

Kolejnym ważnym krokiem było zakupienie 

nowych serwerów do kopii zapasowych. 

Dzięki temu, urząd zyskał możliwość 

regularnego tworzenia kopii zapasowych 

swoich danych, co znacząco zwiększa 

bezpieczeństwo informacji przechowywanych 

w systemach informatycznych. 

Zwiększenie zabezpieczeń sieci to kolejny 

istotny aspekt projektu. W ramach tego 

zadania, wdrożono nowoczesne rozwiązania 

z zakresu cyberbezpieczeństwa, które 

chronią sieć urzędu przed potencjalnymi 

zagrożeniami. Systemy monitorowania i 

kontroli dostępu zapewniają wysoki poziom 

ochrony przed atakami hakerskimi i innymi 

formami cyberprzestępczości.  

Dzięki realizacji projektu Urząd Gminy w 

Chojnicach stał się bardziej nowoczesny i 

bezpieczny. 

 

Rozpoczęto realizację projektu „Poprawa 

bezpieczeństwa cyfrowego w Urzędzie 

Gminy w Chojnicach” w ramach 

programu Cyberbezpieczny samorząd. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2 Poprawa 

dostępności cyfrowej 
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Przedmiotem projektu i głównym celem była 

poprawa bezpieczeństwa cyfrowego w 

Urzędzie Gminy w Chojnicach oraz 

jednostkach podległych tj. Gminnym Ośrodku 

Pomocy Społecznej oraz Gminnym Zespole 

Oświaty. 

 

Jednym z zadań, które udało się zrealizować 

w 2024 r. było wykonanie usługi polegającej 

na zaprojektowaniu, utworzeniu i 

świadczeniu bezpiecznej usługi chmurowej w 

postaci  portali www dla:  

1. Urzędu Gminy w Chojnicach;  

2. Jednostek podległych:  

− Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, 

− Szkoły Podstawowej w Lichnowach,  

− Szkoły Podstawowej w Silnie,  

− Szkoły Podstawowej im. Przyjaciół Ziemi 

w Kłodawie,  

− Szkoły Podstawowej w Charzykowach,  

− Szkoły Podstawowej im. Polskich 

Kawalerów Maltańskich w Ogorzelinach,  

− Szkoły Podstawowej im. Wandy 

Chotomskiej w Pawłowie. 

 

Program współpracy Gminy Chojnice z organizacjami pozarządowymi  
oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku 

„o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie” na 2024 rok 
 

Współpraca z NGO w Gminie Chojnice w latach 2023 i 2024 koncentrowała się przede 

wszystkim na realizacji zadań z zakresu wspierania i upowszechniania kultury fizycznej oraz 

kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego. 

 

Wysokość środków finansowych przeznaczonych przez Gminę Chojnice na realizację zadań 

publicznych w latach 2020-2024 wyniosła łącznie 1 555 000 zł i kształtowała się następująco:  

 

320 000 zł

330 000 zł
405 000 zł

200 000 zł

300 000 zł 

ROK 2020 ROK 2021 ROK 2022 ROK 2023 ROK 2024
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„Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt 
na terenie gminy Chojnice na rok 2024” 

 

Właściciel psa wyłapanego z terenu gminy Chojnice mógł liczyć na zwrot wydatków 

związanych z jego utrzymaniem do kwoty 1 500 zł. 

W ramach powyższego programu zrealizowano następujące zadania oraz poniesiono 

następujące koszty finansowe, w podziale na lata 2022 – 2024: 

Rodzaj zadania 
Koszt poniesiony 

przez Gminę w 
roku 2022 (zł) 

Koszt poniesiony 
przez Gminę w 
roku 2023 (zł) 

Koszt poniesiony 
przez Gminę w 
roku 2024 (zł) 

opieka nad bezdomnymi 
zwierzętami w schronisku 

79 991,10 120 000,00 120 000,00 

usługi weterynaryjne 5 990,00 7 650,00 12 670,00 

sterylizacja-kastracja kotów 
wolnożyjących 

10 780,00 4 920,00 7 150,00 

utylizacja padliny z terenów 
gminnych 

3 706,02 2 980,80 6 749,40 

adopcja psów 10 780,00 7 399,00 8 956,09 

zakup karmy dla kotów 
wolnożyjących 

    5 962,64 4 999,73 17 949,83 

RAZEM 117 707,80 147 949,50 173 475,32 

 

 
„Program Ochrony Środowiska dla Gminy Chojnice na lata 2019 – 2022  

z perspektywą do roku 2026” 
 

W roku 2024 wykonano szereg działań zawartych w POŚ dla Gminy Chojnice, które 

wpisują się w działania Gminy Chojnice i pokrywają się z realizacją zadań służących szeroko 

pojętej ochronie środowiska, m.in.: wybudowano lub przebudowano 12,104 km dróg; 

udzielono dofinansowania do demontażu, transportu i utylizacji azbestu (eternitu) za kwotę 

127 056,00 zł w ilości 155,960 ton (Mg); podjęto prace projektowo – budowlane celem 

budowy ścieżki rowerowej o długości 4,321 km (zlecono opracowanie dokumentacji 

projektowych dla budowy ścieżek rowerowych: w Drzewiczu, w Charzykowach - do drogi na 

Wolność, od granicy z miastem Chojnice do skrętu na Wolność, oraz ścieżki rowerowej na 

odcinku Lichnowy - Ostrowite); udzielono dofinansowania do wymiany 120 nieefektywnych 

źródeł ciepła oraz wymiany stolarki okiennej, drzwiowej i ocieplenia budynku w ramach 

programu „Czyste Powietrze”; dokonano wymiany 11 nieefektywnych źródeł ciepła  

w programie „Ciepłe Mieszkanie w Gminie Chojnice". 

 

Program ,,Czyste Powietrze” 2024 rok 
 

W 2024 roku Gmina Chojnice wspólnie z mieszkańcami złożyła łącznie 120 wniosków  

o dofinansowanie, w tym: 74 na poziomie podstawowym, 24 na poziomie podwyższonym,  

22 na poziomie najwyższym. Dla przypomnienia w 2023 roku Gmina Chojnice wspólnie  

z mieszkańcami złożyła łącznie 127 wnioski o dofinansowanie (75 na poziomie podstawowym, 

27 na poziomie podwyższonym i 25 na poziomie najwyższym).  
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Program ,,Ciepłe Mieszkanie w Gminie Chojnice” 2024 rok 
 

W 2024 roku Gmina Chojnice podpisała 16 wniosków o dofinansowanie z czego  

6 wniosków na poziomie podstawowym, 6 wniosków na poziomie podwyższonym oraz  

4 wnioski na poziomie najwyższym. Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 

Wodnej w Gdańsku wypłacił na podstawie wniosku o płatność środki w wysokości 173 332,00 

zł dla dziesięciu zakończonych inwestycji. (2023 rok – 8 wniosków – 124 872,78 zł). 

 
Ponadto w raporcie przedstawiono dane o realizacji dokumentów: 

1) Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  
oraz Przeciwdziałania Narkomanii w 2024 roku; 

2) Program usuwania wyrobów zawierających azbest dla Gminy Chojnice na lata  
2009 – 2032;  

3) Gminny program dotacji dla spółek wodnych obiektowych;  
4) Program wspierania rodziny w Gminie Chojnice na lata 2022 – 2024; 
5) Program osłonowy „Koperta życia"; 
6) Program osłonowy „Posiłek dla dzieci i młodzieży” na lata 2024 – 2028; 
7) Program „Karta Dużej Rodziny Gminy Chojnice”; 
8) Program osłonowy „Korpus Wsparcia Seniorów w Gminie Chojnice” na rok 2024; 
9) Program gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Chojnice na lata  

2021 – 2026;  
10) Gminny Program Opieki nad Zabytkami Gminy Chojnice na lata 2021 – 2024; 
11) Wieloletni plan rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych  

i kanalizacyjnych GZGK. 
 

Realizacja uchwał Rady Gminy w Chojnicach w 2024 roku 
 

W okresie sprawozdawczym Rada Gminy w Chojnicach obradowała na 9 sesjach  

(VIII kadencja – 3 sesje, IX kadencja – 6 sesji), na których to podjęła łącznie 143 uchwały  

(VIII kadencja – 36 uchwał, IX kadencja – 107 uchwał). Najwięcej z nich dotyczyło spraw  

z zakresu gospodarowania mieniem komunalnym, zmian w budżecie, planów 

zagospodarowania przestrzennego gminy, ochrony środowiska, pomocy społecznej i oświaty. 

Rada Gminy w Chojnicach VIII kadencji podjęła łącznie 885 uchwał. 

 

 

61%

34%

4% 1%

Realizacja uchwał Rady Gminy w Chojnicach 2024 rok

Zrealizowane 61%

W trakcie realizacji 34%

Niezrealizowane 4%

Zrealizowane częściowo 1%
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 W dalszej kolejności raport składa się z części analitycznej obejmującej efekty działań 
prowadzonych w 2024 roku w Gminie Chojnice w zakresie: ład przestrzenny, gospodarka 
komunalna, ochrona środowiska, oświata, pomoc społeczna, kultura, sport i rekreacja, 
turystyka, ochrona zdrowia. 

 

Oświata i edukacja 
 

Głównym źródłem finansowania oświaty jest subwencja oświatowa i dotacje, które  

w ubiegłym roku wyniosły łącznie 36 401 671 zł. W roku 2024 wydatki na oświatę  

i wychowanie wyniosły 48 274 685 zł, (w tym 11 873 014 zł z budżetu Gminy co stanowi  

ok. 25% wydatków).  

W roku 2023 subwencja wyniosła 26 189 200 zł, a wydatki na oświatę  

i wychowanie wyniosły 38 740 797 zł (w tym 12 551 597 zł z budżetu Gminy co stanowi  

ok. 32 % wydatków). Natomiast w 2022 r. subwencja wyniosła 19 361 815 zł, a wydatki 

34 947 547 zł (w tym 15 585 732 zł z budżetu Gminy co stanowi 45%).  

 
Struktura wydatków poniesionych na oświatę w latach 2022 – 2024 przedstawia 

poniższy wykres: 
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Wydatki szkół podstawowych Gminy Chojnice w latach 2022 – 2024 przedstawia poniższe 
zestawienie tabelaryczne: 
 

Szkoła 2022 rok 2023 rok 2024 rok 

Szkoła Podstawowa 
Charzykowy 5  551  128 6 627 602 8 665 190 

Szkoła Podstawowa 
Kłodawa 

                                 
2 531 000 2 854 051 3 875 041 

Szkoła Podstawowa 
Lichnowy 3 346 265 3 487 049 4 099 839 

Szkoła Podstawowa 
Nieżychowice 3 116 007 2 975 701 3 243 160 

Szkoła Podstawowa 
Nowa Cerkiew 3 884 464 4 445 772 5 687 198 

Szkoła Podstawowa 
Ogorzeliny 

                          
3 884 464 3 491 250 4 539 327 

Szkoła Podstawowa 
Ostrowite 3 351 368 3 698 219 4 428 102 

Szkoła Podstawowa 
Pawłowo 3 628 618 4 373 412 5 483 022 

Szkoła Podstawowa 
Silno  3 061 068 3 560 194 3 947 693 

Szkoła Podstawowa 
Swornegacie 2 973 228 3 222 547 4 306 113 

 Razem 34 947 547 38 740 797 48 274 686 

Wydatki na oświatę już od wielu lat stanowią znaczącą pozycję w ogólnych wydatkach budżetu 

Gminy Chojnice. W 2024 roku wydatki majątkowe (inwestycje i remonty) w szkołach Gminy 

Chojnice wyniosły 1 812 000,00 zł, w roku 2023 2 175 000 zł, w roku 2022 2 912 500 zł, 

natomiast w 2021 roku 7 301 300 zł, w 2020 roku wydatkowano 4 496 000 zł, w 2019 roku 

była to kwota 2 733 898 zł, w 2018 roku – 2 270 854 zł, zatem od czasu sporządzania raportów 

o stanie gminy w powyższym zakresie wydatkowano ok. 24 mln zł. 

W 2024 roku w Gminie Chojnice wydano 46 decyzji administracyjnych w sprawie 

przyznania dofinansowania kosztów kształcenia młodocianych pracowników. Fundusz Pracy 

przekazał na ten cel 402 844,30 zł (w 2023 roku była to kwota 457 862,21 zł oraz 56 decyzji  

o przyznaniu dofinansowania). 

W 2024 roku z budżetu Gminy Chojnice została udzielona dotacja dla trzech przedszkoli 
niepublicznych i dwóch punktów przedszkolnych działających na terenie Gminy Chojnice  
w kwocie 3 302 111,00 zł – w tym subwencja 741 951,00 zł (wysokość dotacji udzielonej  
w roku 2022 wyniosła 1 615 709,96 zł). Pokryto również koszty wychowania przedszkolnego 
dzieci zamieszkałych na terenie Gminy Chojnice uczęszczających do niepublicznych przedszkoli 
na terenie innych gmin w kwocie 1 126 678,00 zł. W 2023 roku kwota ta wyniosła 1 197 833,57 
zł. Gmina Chojnice otrzymała z innych gmin zwrot dotacji udzielonej dla przedszkoli 
niepublicznych w łącznej kwocie 471 693,00 zł (rok 2023 – 189 154,15 zł). Zwrot dotyczy dzieci 
zamieszkujących poza naszą gminą i uczęszczających do przedszkoli niepublicznych na terenie 
Gminy Chojnice. 

W 2024 roku Gmina Chojnice zapewniła bezpłatny dowóz do szkół dla których jest 

organem prowadzącym 925 uczniom (w 2023 roku było to 725 uczniów). W 2024 r. 16 uczniów 

było uprawnionych do zwrotu ww. kosztów. Łączny koszt realizacji zadań związanych  

z dowozem uczniów i kosztami opiekunów w transporcie publicznym w 2024 r. wyniósł 

913 552,00 zł, natomiast w 2023 roku stanowił kwotę 781 324,00 zł.  
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Pomoc społeczna (ZESTAWIENIE DZIAŁÓW) 

Dział klasyfikacji budżetowej 
Wykonanie na 31.12.2024 r. 

w GOPS Chojnice/zł 

851  Ochrona zdrowia 221,00 

852  Pomoc społeczna 7 485 504,82 

853  Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej 22 621,76 

854  Edukacyjna opieka wychowawcza 29 194,38 

855  Rodzina 14 867 514,45 

RAZEM ZESTAWIENIE DZIAŁÓW 22 405 056,41 

W 2023 roku była to kwota 18 079 761,33 zł.  

Fundusz Solidarnościowy – środki pozabudżetowe 

Informacje szczegółowe (zadania) 
2024 rok  

Łączna kwota/zł 
2023 rok 

Łączna kwota  

Program Opieka wytchnieniowa 
realizacja zadania - 236 955,12 zł, 

koszty obsługi – 4 684,17 zł 
241 639,29 115 076,65 

Program Asystent osobisty osoby 
z niepełnosprawnością 

 realizacja zadania – 702 921,19 zł, 
koszty obsługi – 13 845,38 zł 

716 766,57 212 621,47 

RAZEM FUNDUSZ SOLIDARNOŚCIOWY 958 405,86 327 698,12 

 

 

KONTA SOŁECKE  

Gmina Chojnice może pochwalić się poprzez tzw. „konta sołeckie” najwyższym 

funduszem obywatelskim w przeliczeniu na mieszkańca w Polsce. W 2024 roku mieszkańcy 

Gminy podzielonej administracyjnie na 34 jednostki pomocnicze, tj. sołectwa, dysponowały 

kwotą 2 904 440 zł. Budżet sołecki w Gminie Chojnice w latach 2018 – 2024 wyniósł  

16 701 680 zł. Budżet sołecki w Gminie Chojnice w latach 2020 – 2024 przedstawia poniższy 

wykres:  

 

 

Największe wydatki przeznaczono na utrzymanie dróg gminnych oraz terenów 

zielonych w sołectwie. Zaś znacznie mniejszą część wydatków sołectwa przeznaczyły na 

oświatę i bezpieczeństwo publiczne.  

 -
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Sołectwa we współpracy z gminą realizują program finasowania 2:1 dla inwestycji 

drogowych oraz inwestycji oświetlenia drogowego. Oznacza to, że dla inwestycji drogowych 

2/3 wartości inwestycji pokrywa gmina, zaś pozostałą część Sołectwo. Poniższa tabela 

przedstawia wydatki przeznaczone na wyżej wymienione inwestycje:  

INWESTYCJE 2023 r. 2024 r. 

Budowa/przebudowa dróg gminnych 854 467,88 zł 847 352,47 zł 

Budowa oświetlenia drogowego 20 873,10 zł  387 361,87 zł 

 

Środki zewnętrzne 
 

Gmina Chojnice aktywnie aplikuje zarówno do funduszy unijnych jak i krajowych  

o pozyskanie środków zewnętrznych na realizację gminnych inwestycji. W 2024 roku złożono 

dwanaście wniosków o dofinansowanie na łączną kwotę ponad 25 162 572,08 zł – udało się 

pozyskać dofinansowanie dla siedmiu inwestycji na kwotę 11 803 242,81 zł.  

Wysokość środków zewnętrznych wnioskowanych i pozyskanych przez Gminę Chojnice 

w latach 2019 – 2024 wyniosła 64 325 194,05 zł i przedstawiona została na poniższym 

wykresie słupkowym: 

 

 

 

Samorząd Gminy Chojnice nie tylko potrafi skutecznie aplikować o środki, ale również 

konsekwentnie działa na rzecz poprawy jakości życia mieszkańców. 

 

 

 

 
 

10 898 363,70

72 045 370,28

51 217 872,00

69 630 111,00

34 367 117,18

17 944 028,81

6 115 469,70

6 495 370,28

11 866 643,00

11 506 031,00

16 538 437,26

11 803 242,81

0,00 10 000 000,00 20 000 000,00 30 000 000,00 40 000 000,00 50 000 000,00 60 000 000,00 70 000 000,00 80 000 000,00

2019 r.

2020 r.

2021 r.

2022 r.

2023 r.

2024 r.

ŚRODKI ZEWNĘTRZNE POZYSKANE PRZEZ GMINĘ 
CHOJNICE W LATACH 2019-2024

Pozyskane środki finansowe Wnioskowane środki finansowe



20 
 

Ochrona zdrowia 
 

Lista aktywna przychodni w latach 2022 – 2024 kształtowała się następująco: 

Rodzaj deklaracji 
Rok 

2022 2023 2024  

lekarza POZ 13 964 13 654 13 303 

pielęgniarki POZ 14 176 14 100 13 909 

położnej POZ 6 817 6 748  6 608 

Razem 34 957 34 502 33 820 

 

W latach 2022 – 2024 zrealizowano następującą liczbę porad lekarskich – w podziale 

na poszczególne ośrodki: 

 

Lp. Siedziba 
Liczba porad lekarskich 

2022 2023 2024 

1.  
 

Swornegacie 
4 681 2 971 2 555 

2.  
 

Lichnowy 
4 866 5 423 4 786 

3.  
 

Nowa Cerkiew 
4 139 3 848 4 417 

4.  
 

Chojnice – Poradnia Ogólna 
35 199 35 190 33 893 

5.  
 

Chojnice – Poradnia D 
12 399 10 921 12 125 

6.  
 

Silno 
8 727 9 538 9 092 

7.  
 

Charzykowy 
7 403 8 197 9 177 

8.  
 

Ogorzeliny 
6 475 5 967 6 188 

 

 

Razem 

 

83 889 82 055 82 233 

 

Przychody Przychodni w roku 2024 kształtowały się następująco: środki z NFZ –  

8 105 834,81 zł, co stanowi 95,9% ogólnych przychodów przychodni; usługi medyczne –  

131 015,75 zł – 1,5%; dofinansowania zewnętrzne – 103 175 zł – 1,2%; czynsz, odsetki i inne 

usługi – 113 392,97 zł –1,4%.  

 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – Na podstawie Raportu jest podejmowana uchwała  

w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Chojnice wotum zaufania. Czy są jakieś pytania do 

raportu? 

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Nie ma pytań do raportu. 
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Ad. 5. Omówienie materiałów finansowych związanych z wykonaniem budżetu Gminy 

Chojnice za 2024 rok. 

 

a) Projekt uchwały nr X/161/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie przyjęcia sprawozdania finansowego Gminy Chojnice za 2024 rok  

wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 rok 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik  przedstawiła sprawozdanie finansowe Gminy Chojnice za 

2024 rok wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 rok. (załącznik nr 2) 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik  –  Czy są jakieś pytania? 

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Pani Skarbnik, w budżecie tego roku ile planujemy zaciągnąć 

kredytu?  

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik  –  Planowane 6 mln.  

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – 6 mln, ale może się od tego obronimy. Ciągle czekamy na 

decyzję Ministerstwa Finansów, czy musimy zwrócić ten podatek od czynności 

cywilnoprawnych. To o czym mówiliśmy na etapie konstrukcji budżetu. Jest to kwota około  

7 mln. Jeśli już będzie decyzja, to podejmiemy różne działania mające na celu albo rozłożenie 

na raty albo żeby nam to umorzono. W tej chwili nie za bardzo rozgrzebujemy nowe 

inwestycje. Te które są zaplanowane realizujemy na bieżąco. Z przetargów wychodzą różne 

oszczędności, z tego tytułu się bardzo cieszymy.  

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

b) Projekt uchwały nr X/162/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie absolutorium dla Wójta Gminy Chojnice z tytułu wykonania budżetu Gminy 

Chojnice za 2024 rok 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik  - Podstawa uchwały w sprawie udzielenia absolutorium, 

to zapoznanie się ze: 

1) Sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 r. – zarządzenie Nr Fn/58/2025 Wójta Gminy 

Chojnice z dnia 27 marca 2025 r., 

2) Uchwałą RIO w Gdańsku o sprawozdaniu z wykonania budżetu z dnia 1 kwietnia 2025 r. –

opinia pozytywna, 

3) Sprawozdaniem finansowym za 2024 r. – pozytywna opinia Komisji Rewizyjnej, 

4) Stanowiskiem Komisji Rewizyjnej z dnia 25 kwietnia 2025 r. – jednogłośnie za  
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    udzieleniem absolutorium, 

5) Uchwałą RIO w Gdańsku – w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej o udzielenie  

absolutorium Wójtowi Gminy Chojnice za rok 2024 - z dnia 8 maja 2025r. – opinia  pozytywna. 

Udziela się Wójtowi Gminy Chojnice absolutorium z tytułu wykonania budżetu Gminy Chojnice 

za 2024 rok. 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

Ad. 6. Analiza materiałów przygotowanych na X Sesję Rady Gminy w Chojnicach. 

a) Omawianie oceny zasobów pomocy społecznej za 2024 rok 

Pani Beata Kołak Dyrektor GOPS – Jest to sprawozdanie, które wynika z ustawy o pomocy 

społecznej, jest to obowiązek ustawowy i jest to jakby uzupełnienie do tych materiałów, które 

przedstawiałam Państwu miesiąc temu do tego opisowego sprawozdania z działalności 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. Dzisiejsze sprawozdanie ujmuje w taki syntetyczny 

bardziej tabelaryczny, obrazowy sposób te dane, które są zawarte w tamtym sprawozdaniu, 

ale oprócz tego mamy dane, które są porównane w wielu miejscach, może nie w każdym 

aspekcie. Do danych, jak Gmina Chojnice przedstawia się na tle powiatu albo na tle 

województwa. Zachęcam Państwa do przeanalizowania, bo są to takie bardzo ciekawe ujęcia 

dotyczące bezrobocia, dotyczące też innych problemów naszych mieszkańców, o których była 

mowa w tym sprawozdaniu, ale też kadry ośrodka, realizowanych przez nas projektów. 

Oczywiście, pojawia się też wątek dotyczący finansowania. Co ważne, te różne zjawiska są też 

przedstawiane w formie porównawczej, jeśli chodzi o to, jak one wyglądały w poszczególnych 

latach, jak się zmieniały pewne tendencje. Sprawozdanie to tak jak poprzednie w zamyśle 

ustawodawcy ma służyć oczywiście naszym działaniom, które planujemy w przyszłości 

podejmować, właśnie analizując te dane demograficzne i inne zastane dane. (załącznik nr 3) 

b) Sprawozdanie z realizacji w 2024 r. Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej  

i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej Gminy Chojnice na lata 2024-2030. 

Pan Jakub Frankenstein Kierownik Działu Pomocy Społecznej – Program został przyjęty 

uchwałą nr II/20/2024 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 14 czerwca 2024 r. Zgodnie z ustawą 

o przeciwdziałaniu przemocy domowej zadaniem własnym gminy jest utworzenie gminnego 

systemu przeciwdziałania przemocy domowej, w tym opracowanie i realizacja gminnego 

programu. W programie mamy zapis, że będzie on monitorowany corocznie w formie 



23 
 

sprawozdania, które będzie przedstawiane Radzie Gminy. Celem głównym programu jest 

zwiększenie skuteczności przeciwdziałania przemocy domowej oraz zmniejszenie skali tego 

zjawiska na terenie Gminy Chojnice. Aby zrealizować cel główny wyznaczyliśmy kilka celów 

szczegółowych: zintensyfikowanie i koordynowanie działań profilaktycznych, diagnostycznych 

i edukacyjnych w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej, zwiększenie dostępności  

i skuteczności ochrony oraz wsparcia osób doznających przemocy domowej, zwiększenie 

skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc domową oraz podnoszenie 

jakości, skuteczności i dostępności świadczonych usług poprzez rozwijanie i doskonalenie 

kompetencji przedstawicieli służb i podmiotów realizujących zadania z zakresu 

przeciwdziałania przemocy domowej. W celu szczegółowym pierwszym, to są takie dane 

bardziej statystyczne, czyli diagnozowanie zjawiska, są to informacje o danych dotyczących 

zjawiska przemocy domowej na terenie Gminy. Mamy zawarte ile jest prowadzonych 

procedur, ile sporządziliśmy raportów. W działaniach profilaktycznych mamy, gdzie 

rozpowszechnialiśmy materiały edukacyjne, gdzie propagowaliśmy pozytywne zachowania. 

Odnośnie organizacji konkursu plastycznego, który będziemy realizować min. raz w ciągu 

realizacji programu. Mamy informacje o zajęciach, które odbywały się w szkołach dotyczących 

przeciwdziałania przemocy domowej. Kolejne to zwiększenie dostępności to jest informacja  

o działalności zespołu interdyscyplinarnego, ile było posiedzeń, ile było grup diagnostycznych, 

ile funkcjonowało grup diagnostyczno-pomocowych, ile było spotkań z osobami stosującymi 

przemoc, doświadczającymi przemocy. Kolejne mamy motywowanie do korzystania  

z poradnictwa, ile osób motywowaliśmy, ile udało się zmotywować, ile wypełniliśmy 

formularzy. Te dane statystyczne są zawarte w tym sprawozdaniu. (załącznik nr 4) 

c) Informacja o przygotowaniu oferty kulturalnej, sportowej i turystycznej na sezon letni. 

Pani Justyna Rząska Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury – Będę mówiła już o sezonie letnim, 

o okresie czerwca, natomiast dzisiaj zapraszam Państwa na bardzo ciekawe wydarzenie, które 

będzie miało miejsce w najbliższy piątek tj. 6 czerwca o godzinie 17.00 w Domu Kultury  

w Silnie, to jest wykład Pani Kingi Turskiej – Skowronek „Makatki, ząbki i kieszonki na wsi 

pomorskiej”. Mamy wykład etnograficzny oraz wystawę prac. Bardzo ciekawe wydarzenie. 

Drodzy Państwo, okres wakacji zaczyna się w tym roku nieco później, czyli od 28 czerwca. 

Natomiast, my zaczynamy już z początkiem czerwca. Czerwiec to przede wszystkim kumulacja 

imprez sportowych. Rozpoczynamy 14 czerwca w sobotę regatami wioślarskimi                                 

w Swornychgaciach, później 22 czerwca w Sworach mamy koncert zespołu „Pojutrze”.  

27 czerwca w piątek po zakończeniu roku szkolnego zapraszamy dzieci i młodzież do 
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Charzyków na turniej piłki siatkowej plażowej. W lipcu zaczynamy pełną parą sezon letni.  

Na ten sezon przygotowaliśmy sprawdzoną już formułę cyklu czwartkowych spotkań z kulturą 

kaszubską. Jeśli chodzi o lipiec mamy 5 spotkań czwartkowych, natomiast w sierpniu mamy  

4 takie spotkania. Kolejną propozycją są projekcje kina plenerowego. Jest to propozycja, która 

jest możliwa dzięki dofinansowaniu z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego  

z Programu „Kultura Dostępna”. Także w ramach tego projektu mamy dwa koncerty  

w Amfiteatrze w Charzykowach i w Swornychgaciach. Koncerty pod tytułem „Ognista rzeka 

muzyki”. Kolejna nowość, którą chcemy zaproponować gościom i naszym mieszkańcom to 

formuła cyklu trzech plenerowych potańcówek w rytmie Swingu, które będą połączone  

z warsztatami tanecznymi. Swing ma to do siebie, że on tak naprawdę łączy pokolenia. 

Wszyscy będą na tym samym poziomie, czyli wszyscy chętni od podstaw będą się uczyli kroków 

tanecznych w kilku odmianach Swingu. 24 sierpnia w niedzielę jest finałowa potańcówka  

z muzyką żywą w wykonaniu zespołu „DIXIE COMPANY”. W programie wydarzeń wakacyjnych 

ujęta została również Gminna Biesiada senioralna w Klawkowie. Kolejna propozycja to Koncert 

Charytatywny „W rytmie Warsa  i Fogga”. Kolejna propozycja to Jarmark Ekoturystyczny  

„Czym chata bogata”, hasło tegorocznej imprezy to „Drapieżniki Borów Tucholskich”. Do tego 

wydarzenia będzie realizowany festyn rybacki. Potem w sierpniu mamy tradycyjne szanty,  

14 sierpnia rodzinna gra terenowa „Test Kaszuba” i 16 sierpnia Międzynarodowy Festiwal 

Bluesa w Swornychgaciach. Wszystkie placówki GOKu w okresie wakacji będą miały 

przygotowane propozycje dla naszych dzieci. Będą również realizowane zajęcia dla seniorów. 

Programy będą około 20 czerwca zamieszczone na stronach. (załącznik nr 5) 

Pan Krzysztof Syngierski Specjalista ds. Sportu w GOK – Wydarzenia sportowe w tym sezonie 

zaczynamy 14 czerwca XXVI Regatami Wioślarskimi im. Bolesława Drewka w Swornychgaciach. 

Impreza jest organizowana wspólnie z Polskim Związkiem Towarzystw Wioślarskich i wsparta 

ze środków Ministerstwa Sportu i Turystyki z Programu „Młode Polskie Wiosła”. Kolejne 

zawody to już początek wakacji, dla dzieci piłka nożna plażowa, a dla dorosłych 28 czerwca 

siatkówka plażowa w Swornychgaciach. Dzień później Rekreacyjne Mistrzostwa Polski  

w pływaniu na SUPie w Charzykowach. Potem 4 lipca Festiwal Sportów Plażowych dla dzieci  

i młodzieży z placówek GOK. Następnie duży turniej siatkówki plażowej, 3 dniowy ogólnopolski 

turniej, gdzie zjeżdżają zawodnicy z całej Polski. Potem turniej piłki nożnej o Puchar Wójta 

Gminy Chojnice, Regaty Żeglarskie o Błękitną Wstęgę Jeziora Karsińskiego oraz turniej dla 

dzieci. W połowie sierpnia warsztaty piłki nożnej chodzonej. Oprócz zawodów jeszcze 

przewidziane są zajęcia na kompleksie boisk w lipcu i sierpniu, gdzie środki na te zajęcia są 
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pozyskane z Ministerstwa Sportu i Turystyki z Programu „Aktywny AS”. Oprócz tego zajęcia  

w placówkach rekreacyjno-sportowych. (załącznik nr 5) 

Radny Pan Damian Sawicki – Od kilku lat to czytam i ubolewam nad faktem, że czytam Swory, 

Charzykowy, Swory, Charzykowy ze zmianą na amfiteatr czy dom kultury, a ludzie narzekają, 

że duże imprezy nie dzieją się w innych miejscowościach. Wydaje mi się, że tę kulturę 

upowszechniamy dla wszystkich naszych mieszkańców. Co roku słyszę, że coś dużego dzieje 

się tylko w Sworach bądź w Charzykowach.  

Pani Justyna Rząska Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury – Jeśli Państwo Radni zdecydujecie, 

że nie mamy przygotowywać w Charzykowach i w Sworach, my oczywiście się dostosujemy do 

Państwa decyzji. Jeśli taka będzie wola, to my jak najbardziej zrobimy to tam, gdzie Państwo 

wskażecie. 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – Można trochę to podzielić, żeby też coś zrobić 

w innych miejscowościach. 

Radny Pan Damian Sawicki – Ja absolutnie tutaj nie chcę, żebyście myśleli, że w jakiś sposób 

to krytykuje. Oferta jest bardzo bogata. Wsłuchując się w głos mieszkańców to słyszę: „Mamy 

mobilną scenę w GOKu, której nigdzie nie widać, to dlaczego nie ma np. potyczek 

kabaretowych w Krojantach?” Ludzie po prostu pytają, dlaczego nic dużego formatu nie dzieje 

się w naszych, mniejszych miejscowościach.  

Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Ten problem nie jest po raz pierwszy, mówimy  

o tym już od paru lat. Chodzi tu o sołectwa zainteresowane, które chciałyby mieć coś więcej. 

Sołtysi, Radni zainteresowani niech po prostu zwrócą się do Pani Dyrektor z propozycją, że coś 

by widzieli u siebie w sołectwie. To jest niemożliwe, żeby wszędzie coś zorganizować.  

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Szanowni Państwo, ludzie oczekują przede wszystkim pełnej 

oferty w ramach działalności świetlic, domów kultury. Zobaczcie Państwo, tam gdzie można są 

imprezy w terenie. Natomiast zwróćcie Państwo uwagę, gdzie są te imprezy. Imprezy są 

głównie w amfiteatrach, to w tym czasie mamy tysiące turystów. To jest oferta dla naszych 

mieszkańców, ale to jest oferta przede wszystkim dla tych, którym chcemy pomóc. A chcemy 

pomóc podmiotom turystycznym, które płacą set tysięcy podatku, zatrudniają w sezonie 

letnim set ludzi w tych miejscowościach turystycznych i nie ma takiej sytuacji, że w amfiteatrze 

brakuje miejsca dla naszych mieszkańców. Zwróćcie Państwo uwagę to są 2 miesiące, po tych 

miesiącach już nie ma żadnych ofert. Uważam, że niewykorzystany potencjał turystyczny to 
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takie miejscowości jak Ciechocin, Ostrowite, Lichnowy i nie tylko, gdzie jest wspaniała baza do 

rozwoju turystyki. Pani Dyrektor, proszę przyjąć to do wiadomości, jak będą sensowne 

propozycje ze strony sołtysów to tak. 

Radna Pani Bożena Borowicka – Są te festyny, jest to wszystko robione, my w sołectwach 

małych, dużych też robimy festyny. Czy z kultury nie można zabezpieczyć jakiś pieniędzy, 

chociaż na dmuchańce dla dzieci? Dmuchańce są coraz droższe, są coraz większym 

obciążeniem dla sołectw, a wiem że takie małe sołectwo, żeby wziąć te zamki to już jest 

obciążenie. Czy nie szło by w ramach kultury dać na każde sołectwo chociaż te zamki? 

Radna Pani Ludwika Pokojska – U nas na Dzień Dziecka GOK wynajmuje zamki, a na dożynki 

sołectwo, także się dzielą. 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – W tym roku w Doręgowicach, ponieważ 

jesteśmy małym sołectwem, zaproponowałam Moszczenicy i razem z naszą świetlicą robimy 

w trójkę. Wtedy koszty się dzielą. 

Radny Pan Jarosław Erbetowski – Zachowujemy się tak jakby GOK był zamknięty. Takie 

pytanie jak tutaj padało: Dlaczego ci mają tamo, inni tamto? Pani Justyna nikogo nie wyrzuci, 

jeżeli pójdziesz i zapytasz, czy dało by radę coś dofinansować. 

Zastępca Wójta Pan Janusz Szczepański – W zeszłym roku miałem przyjemność doświadczyć 

na własnej skórze, w kontekście tego dlaczego część z tych imprez odbywa się 

w Charzykowach. Miałem przyjemność troszkę obserwować od zaplecza pracę GOKu 

w kontekście koncertu „W rytmie Warsa i Fogga”. Dla całej ekipy, która przygotowywała tę 

imprezę nie ma nic gorszego, jak siedzieć 15 minut przed koncertem i patrzeć na publiczność, 

że jest bardzo mało osób. Jak widownia się zapełniła, to wszystkim ulżyło. Zobaczcie, mimo 

Charzyków, gdzie mnóstwo przypadkowych też jest osób, mnóstwo turystów i naszych 

mieszkańców, gdzie w takiej miejscowości jest czasami problem z frekwencją to co mówić 

o mniejszych miejscowościach. Pewnie większa rola, żeby w całej gminie promować te 

wydarzenia w innych miejscowościach. 

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Integrujmy naszą gminę wspólnie poprzez organizowanie 

festynów, czy turniejów piłki nożnej. 

Zastępca Wójta Pan Janusz Szczepański – W najbliższą niedzielę Chojniczki po raz pierwszy od 

wielu lat razem z sołectwem Czartołomie – Jarcewo organizują Dzień Dziecka. Bardzo mi się 

ten pomysł podoba. 
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Wiceprzewodniczący Pan Jarosław Kurek – Pani Dyrektor proszę się nie przejmować, dyskusje 

zawsze będą. To co Pani robi, to co sołtysi, radni robią to naprawdę szacunek, bo Ci co 

przyjeżdżają z zewnątrz to tylko nam zazdroszczą.  

d) Projekt uchwały nr X/175/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie zmiany uchwały Nr VI/106/2024 z dnia 20 grudnia 2024 r. w sprawie 

upoważnienia członków Komisji do spraw zgłoszeń zewnętrznych 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – W przypadku nieobecności osoby przyjmującej 

zgłoszenia zewnętrzne, jej obowiązki przejmuje zastępca wyznaczony przez Przewodniczącego 

Komisji ds. zgłoszeń zewnętrznych spośród pozostałych członków komisji. Zastępca jest 

zobowiązany do zapewnienia ciągłości procesu przyjmowania i rozpatrywania zgłoszeń 

zgodnie z obowiązującymi przepisami i procedurami. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

e) Projekt uchwały nr X/177/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie przyjęcia Strategii Polityki Senioralnej Gminy Chojnice na lata 2024 – 2029 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – Zgodnie z zarządzeniem nr 240/2024 Wójta Gminy 

Chojnice z dnia 12 grudnia 2024 r. powołano Zespół ds. opracowania i wdrożenia strategii 

Polityki Senioralnej Gminy Chojnice na lata 2024 – 2029 w składzie:  

1) Lucyna Zawiszewska – Sekretarz Gminy Chojnice;  

2) Ludwika Pokojska – Przewodnicząca Komisji Realizacji Polityki Senioralnej, Rodziny  

i Samorządów Wiejskich; 

3) Robert Sawicki – Dyrektor Wydziału Funduszy i Zamówień Publicznych Urzędu Gminy  

w Chojnicach;  

4) Ilona Sołtyk – Grabowska – Inspektor w Wydziale Funduszy i Zamówień Publicznych Urzędu 

Gminy w Chojnicach;  

5) Beata Kołak – Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnicach;  

6) Justyna Rząska – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach;  

7) Dorota Chmara – Specjalista ds. kultury Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach;  

8) Katarzyna Włodarczyk – Torsz – Pełnomocnik Dyrektora Samodzielnej Publicznej Przychodni 

Wiejskiej Gminy Chojnice;  

9) Katarzyna Graszk – przedstawiciel sołtysów Gminy Chojnice – sołtys Sołectwa Powałki. 
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Członkowie zespołu od początku uczestniczyli w przygotowaniu narzędzi badawczych, 

określeniu ich kształtu oraz konsultowaniu uzyskanych wyników. To właśnie członkowie 

zespołu z seniorami przeprowadzili wywiady indywidualne, pogłębione, co pozwoliło lepiej 

zrozumieć problemy seniorów w Gminie Chojnice. Ponadto osoby te, w szczególności 

zaangażowane w działania organizacji senioralnych, pomagały w zbieraniu ankiet od seniorów 

w różnym wieku i z różnych obszarów gminy. Badanie ankietowe, okazało się najbardziej 

reprezentatywne, co z kolei stało się najważniejszą podstawą do tworzenia części kierunkowej 

Strategii Polityki Senioralnej Gminy Chojnice do roku 2029. 

Celem niniejszej strategii jest określenie wizji, celów oraz priorytetów stanowiących 

fundament dla działań wspierających seniorów na terenie Gminy Chojnice. 

Demografia 

Demografia Gminy Chojnice w ostatnich 30 latach ulegała istotnym przemianom,  

a jednym z kluczowych zjawisk jest wzrastający udział osób starszych w populacji. Zgodnie  

z aktualnymi danymi, liczba seniorów w gminie systematycznie rośnie, stanowiąc wyzwanie, 

ale też szansę na rozwijanie inicjatyw ukierunkowanych na tę grupę mieszkańców. Zmiany 

demograficzne mają istotny wpływ na potrzeby społeczne, ekonomiczne i infrastrukturalne – 

gmina musi modyfikować swoje usługi, ofertę kulturalną, zdrowotną i rekreacyjną 

dostosowując je do zmieniającej się struktury wieku mieszkańców.  

Liczba mieszkańców Gminy Chojnice w wieku 60+ z podziałem na płeć w latach 2019-2024 

przedstawia się następująco: 

 

 

Na dzień sporządzania danych – 25.02.2025 r. najwięcej seniorów było w sołectwie 

Charzykowy – 591, Swornegaciach – 307, Lichnowach – 236, zaś najmniejsza grupa seniorów 

w sołectwie Kopernica – 15, Granowo – 26 i Klosnowo – 32.  
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W naszej strategii Polityki Senioralnej zostały zawarte informacje o działaniu Gminnego 

Ośrodka Pomocy Społecznej, Gminnego Ośrodka Kultury oraz Samodzielnej Publicznej 

Przychodni Wiejskiej Gminy Chojnice. 

Przełomowym działaniem na rzecz seniorów w Gminie Chojnice jest realizacja od 2025 

roku projektu dofinansowanego ze środków europejskich „Rozwój usług społecznych  

i zdrowotnych w Gminie Chojnice”. Głównym celem projektu jest zwiększenie dostępu do 

zdeinstytucjonalizowanych, zindywidualizowanych i zintegrowanych usług społecznych, 

wsparcia rodziny oraz usług zdrowotnych świadczonych w lokalnej społeczności. Został 

otwarty Punkt Opieki Dziennej w Ciechocinie, który cieszy się ogromnym zainteresowaniem.  

 

WYNIKI BADANIA ANKIETOWEGO Z SENIORAMI GMINY CHOJNICE 

W 2024 roku w Gminie Chojnice przeprowadzono szczegółową ankietę skierowaną do 

mieszkańców w wieku 60+, której celem była diagnoza ich problemów, oczekiwań oraz 

potrzeb. Badanie odbyło się w okresie kwiecień – maj i zostało przeprowadzone zarówno  

w formie papierowej, jak i online, a udział w nim wzięło 568 respondentów. Uzyskane wyniki 

pozwoliły na wyciągnięcie istotnych wniosków dotyczących jakości życia, zdrowia, aktywności 

oraz zapotrzebowania na różne formy wsparcia i integracji społecznej. Wnioski te mogą 

stanowić podstawę do planowania polityki senioralnej Gminy Chojnice oraz wdrażania działań 

mających na celu poprawę warunków życia osób starszych.  

Powyższa analiza ankiet wyraźnie wskazuje na duże potrzeby seniorów w wielu 

obszarach, m. in. zdrowia, opieki, integracji społecznej czy aktywizacji. W związku z tym 

rekomenduje się następujące działania: 

1) Utworzenie Klubów Seniora, w ramach których odbywać się będą regularne zajęcia, 

wyjazdy, spotkania.  

2) Rozwój usług opiekuńczych – m.in. wsparcie domowe, teleopieka, transport do lekarzy.  

3) Wprowadzenie programów edukacyjnych – warsztaty, szkolenia z obsługi nowych 

technologii.  

4) Zwiększenie promocji Gminnej Rady Seniorów – informowanie i zachęcanie do aktywnego 

udziału. 

W Strategii Polityki Senioralnej została opracowana wizja rozwoju „Gmina Chojnice 

miejscem przyjaznym dla życia i aktywności osób starszych”. Długofalowa strategia  

w kontekście rosnącej liczby seniorów i potrzeb związanych ze wsparciem tej grupy wiąże się 

z opracowaniem poniższych celów strategicznych i celów szczegółowych. Ujęto obszary 

działania w zakresie promocji zdrowia, profilaktyki chorób, dostępu do diagnostyki, 
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monitorowania na odległość oraz leczenia i rehabilitacji; poprawy jakości życia osób w wieku 

60+; aktywności edukacyjnej, kulturalnej, sportowej, społecznej; inicjatywy 

międzypokoleniowej; rozwoju, podnoszenia jakości i dostępności usług społecznych.  

Przedstawiono projekty strategiczne, które zamierza się zrealizować w Gminie 

Chojnice z myślą o mieszkańcach 60+ w perspektywie do 2029 roku. Proponuje się realizację 

następujących działań na terenie gminy Chojnice: 

- Powołanie Rady Seniorów Gminy Chojnice 

Powołanie Rady Seniorów Gminy Chojnice odpowiada na potrzeby, oczekiwania i problemy 

zdiagnozowane w ankiecie. Będzie to doskonałe połączenie współpracy między bardzo 

aktywnymi seniorami Gminy Chojnice a władzami gminy. Seniorzy chcą aktywnie brać udział 

w decyzjach podejmowanych przez organy gminy, które z pewnością wpływają na ich życie. 

Już teraz widzimy, że głos seniorów jest zawsze ważny w procesach planowania i realizacji 

polityki gminnej. 

- „Gmina przyjazna seniorom” 

„Gmina przyjazna seniorom” to zaszczytny tytuł nadawany samorządom przystępującym do 

Programu, który wpisuje się w innowacyjną, nowoczesną politykę senioralną i jest wyrazem 

troski o najstarszych mieszkańców gminy. To szereg akcji i kampanii społecznych 

aktywizujących i edukujących seniorów. 

- Program „Gminna karta seniora” 

Program „Gminna karta seniora” czyli system ulg i zniżek na zakup różnego rodzaju towarów 

i usług oferowanych przez lokalnych przedsiębiorców jest kolejną propozycją mającą na celu 

poprawę jakości życia osób starszych i odpowiada na potrzeby i oczekiwania zgłaszane przez 

seniorów w Gminie Chojnice. 

- Projekt „KULTURALNY SENIOR” 

Projekt „KULTURALNY SENIOR” ma na celu stworzenie kompleksowej oferty kulturalnej  

i edukacyjnej skierowanej do seniorów. Umożliwi ona aktywne uczestnictwo w życiu 

społecznym oraz zapewni rozwój osobisty i intelektualny. 

- Rozwój usług społecznych - „WSPARCIE DLA SENIORÓW”  

Projekt „WSPARCIE DLA SENIORÓW” ma na celu rozszerzenie i udoskonalenie oferty 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chojnicach w zakresie usług świadczonych na rzecz 

seniorów z terenu Gminy Chojnice. 

- Aktywność fizyczna, sportowa i rekreacja „AKTYWNY SENIOR” 

Projekt „AKTYWNY SENIOR” ma na celu promowanie aktywności fizycznej, sportowej  

i rekreacyjnej wśród seniorów w Gminie Chojnice. Realizacja przedsięwzięcia obejmuje 



31 
 

stworzenie dostosowanej oferty sportowo-rekreacyjnej oraz rozwój infrastruktury 

umożliwiającej regularną aktywność fizyczną. 

- Granty dla NGO działających na rzecz seniorów 

Ważnym jest zwiększenie uczestnictwa osób starszych we wszystkich dziedzinach życia 

społecznego. Dlatego istotnym działaniem w ramach strategii są granty dla NGO, których 

celem będzie stworzenie warunków sprzyjających poprawie funkcjonowania starszych 

mieszkańców gminy Chojnice poprzez zapewnienie możliwości uczestnictwa w spotkaniach, 

pokazach, prezentacjach, wykładach, warsztatach i innych formach aktywności intelektualnej 

i ruchowej. 

- Ochrona zdrowia i dostęp do usług „Zdrowy senior” 

Projekt „ZDROWY SENIOR” koncentruje się na zapewnieniu dostępu do usług zdrowotnych  

i profilaktycznych skierowanych do seniorów. Zakłada m.in. organizację badań 

przesiewowych, warsztatów edukacyjnych z zakresu zdrowego stylu życia czy spotkań                       

z ekspertami (np. dietetykami i rehabilitantami).  

 

ŹRÓDŁA FINANSOWANIA STRATEGII 

Źródłami finansowania realizacji Strategii Polityki Senioralnej Gminy Chojnice na lata 

2024 – 2029 będą w szczególności środki, pochodzące z: 

- Budżetu gminy, 

- Środków zewnętrznych, 

- Partnerstwo publiczno-prywatne. 

 

MONITORING STRATEGII 

Prawidłowa realizacja wytyczonych celów strategii Polityki Senioralnej Gminy Chojnice 

2024 – 2029 związana jest przede wszystkim z efektywnym systemem monitorowania takim, 

który pozwoli na bieżąco oceniać postępy, identyfikować ewentualne problemy  

i dostosowywać działania do zmieniających się potrzeb seniorów. System monitoringu będzie 

oparty na analizowaniu i wykorzystywaniu danych od samych zainteresowanych seniorów, tak 

aby był skuteczny.  

Monitoring strategii będzie obejmował przede wszystkim:  

− bieżący przegląd wytyczonych celów strategicznych i szczegółowych;  

− ocenę efektów dotychczas zrealizowanych działań;  

− identyfikację problemów w realizacji strategii;  

− wypracowanie ewentualnych zmian. 
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Monitorowanie będzie przeprowadzone raz na rok – do końca marca każdego roku – poprzez 

przygotowanie i przedstawienie raportu z monitoringu przez Gminną Radę Seniorów  

i przedstawienie propozycji zmian zapisów polityki. 

 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – Czy mają Państwo jakieś pytania, uwagi? Jesteśmy jak 

najbardziej otwarci, żeby do piątku ewentualnie coś wprowadzić.  

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

f) Projekt uchwały nr X/178/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie utworzenia Rady Seniorów Gminy Chojnice i nadania jej statutu 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – Pokłosiem Strategii Polityki Senioralnej Gminy Chojnice 

jest utworzenie Rady Seniorów. Zgodnie z art. 5c ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r.  

o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 z późn. zm.) rada gminy może utworzyć 

radę seniorów. Rada seniorów ma charakter konsultacyjny, doradczy i inicjatywny. W jej skład 

wchodzą przedstawiciele osób starszych oraz przedstawiciele podmiotów działających na 

rzecz osób starszych, w szczególności reprezentanci organizacji pozarządowych oraz 

podmiotów prowadzących uniwersytety trzeciego wieku. Tworząc radę seniorów rada gminy 

nadaje jej statut. 

Prawo zgłoszenia kandydata do Rady Seniorów przysługuje:  

1) grupie 20 seniorów (tj. osób, które ukończyły 60 rok życia), zamieszkałych na terenie gminy 

Chojnice;  

2) przedstawicielom podmiotów działających na rzecz osób starszych, w szczególności 

organizacji pozarządowych oraz podmiotów prowadzących uniwersytety trzeciego wieku. 

 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz – Jeżeli będzie zgoda Rady Gminy to powołamy Radę 

Seniorów Gminy Chojnice. Po opublikowaniu tej uchwały w Dzienniku Urzędowym będą  

3 miesiące na powołanie Rady Seniorów. W zarządzeniu Pana Wójta, gdzie będzie ogłoszenie 

o naborze, gdzie będą terminy, w jaki sposób kandydaci będą mogli się zgłaszać, będą 

załączniki, karty poparcia przez poszczególne osoby. Nasza Rada Seniorów wzorem Rady 

Gminy w Chojnicach będzie liczyła 15 osób. Jeżeli zgłosi się 15 kandydatów do Rady Seniorów 

to te osoby z automatu będą członkami Rady Seniorów Gminy Chojnice. W sytuacji, gdyby tych 

osób było więcej, to zostanie zwołane posiedzenie Rady Seniorów, które w wyniku głosowania 



33 
 

dokona wyboru 15 osób z pośród tych kandydatów, które wejdą do Rady Seniorów Gminy 

Chojnice. Wójt w drodze zarządzenia poda skład osobowy Rady Seniorów. Członkowie Rady 

Seniorów pełnią swoją funkcję społecznie i za udział w posiedzeniach nie przysługuje im 

wynagrodzenie, dieta ani zwrot kosztów podróży na posiedzenia (i z powrotem) Rady 

Seniorów. Członkom Rady Seniorów przysługuje zwrot poniesionych kosztów wyłącznie  

w sytuacji uczestniczenia w zorganizowanym wydarzeniu, na którym reprezentują Radę 

Seniorów poza terenem gminy Chojnice, po uzgodnieniu z Wójtem. Czy mają Państwo jakieś 

pytania, uwagi? 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – Czyli to będzie 15 osób z podziałem na okręgi? 

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz –  Nie, nie będzie podziału na okręgi. Szanowni Państwo, 

mogłoby dojść do sytuacji, że z niektórych okręgów nie byłoby nikogo chętnego, a z innych 

okręgów byłoby bardzo dużo osób zainteresowanych. Przede wszystkim patrzymy na to,  

że mają być to osoby, które chcą pracować, mają mnóstwo pomysłów i są zaangażowane. 

Każdy będzie miał prawo, uzyska poparcie 20 seniorów na karcie zgłoszeniowej czy organizacje 

pozarządowe będą miały również możliwość zgłoszenia kandydata.  

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – Do tych seniorów będziemy docierać przez 

świetlice?  

Pani Lucyna Zawiszewska Sekretarz –  Zobaczymy, na pewno na konferencji prasowej, na 

Facebooku, na naszej stronie internetowej, przez sołtysów, radnych. Tak żeby ten termin do 

którego będzie można zgłaszać kandydatów dotarł do jak największej liczby osób.  

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

g) Projekt uchwały nr X/163/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie przyjęcia sprawozdania finansowego Samodzielnej Publicznej Przychodni 

Wiejskiej Gminy Chojnice za 2024 rok 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik zapoznała uczestników posiedzenia z bilansem oraz  

z rachunkiem zysków i strat Przychodni za 2024 r. (załącznik nr 6) 

Pan Jan Kowalski Dyrektor SPPW Gminy Chojnice – Przychodnia Wiejska Gminy Chojnice 

zakończyła ubiegły rok z wynikiem finansowym dodatnim. Sytuacja placówki jest dość trudna, 

biorąc pod uwagę koszty zatrudnienia personelu, które z roku na rok są coraz wyższe.  Zachęcał 

do przeprowadzenia badań profilaktycznych.  
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Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

h) Projekt uchwały nr X/164/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie zmiany uchwały Nr VI/81/2024 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 20 grudnia 

2024 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Chojnickiemu  

z przeznaczeniem na zadanie „Wykonanie dokumentacji projektowej rozbudowy drogi 

powiatowej nr 2643G Silno – Gockowice do granicy z powiatem Tucholskim” 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Udziela się pomocy finansowej w 2025 roku Powiatowi 

Chojnickiemu do wysokości 119.400,- zł (słownie: sto dziewiętnaście tysięcy czterysta złotych 

00/100) w formie dotacji celowej z przeznaczeniem na zadanie "Wykonanie dokumentacji 

projektowej rozbudowy drogi powiatowej nr 2643G Silno – Gockowice do granicy z powiatem 

Tucholskim”. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

i) Projekt uchwały nr X/165/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Miejskiej Chojnice z przeznaczeniem 

na zadanie „Wykonanie dokumentacji projektowej budowy Warsztatu Terapii 

Zajęciowej oraz systemu mieszkalnictwa wspieranego w Chojnicach” 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Udziela się pomocy finansowej w 2025 roku Gminie 

Miejskiej Chojnice do wysokości 67.355,- zł (słownie: sześćdziesiąt siedem tysięcy trzysta 

pięćdziesiąt pięć złotych 00/100) w formie dotacji celowej z przeznaczeniem na zadanie 

„Wykonanie dokumentacji projektowej budowy Warsztatu Terapii Zajęciowej oraz systemu 

mieszkalnictwa wspieranego w Chojnicach”.  

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Warsztaty Terapii Zajęciowej znajdują się na                                            

ul. Przemysłowej. W tej chwili jest około 80 uczestników Warsztatów Terapii Zajęciowej. 

Natomiast wspólnie z powiatem i z miastem zakupiliśmy od PKO BP budynek na  

ul. Kościerskiej.  Koszty adaptacji przebudowy są droższe niż budowa od podstaw nowego. 

Stąd zapadła decyzja, że ten budynek będzie sprzedany. Pieniądze ze sprzedaży będą włożone 

w ten nowy budynek, który jest projektowany przy ul. Przemysłowej. Tam chyba też będą  



35 
 

4 mieszkania, tzw. kawalerki dla ludzi, którzy samodzielnie nie będą funkcjonować, kiedy nie 

będzie już opiekunów, rodziców.  Konieczna, potrzeba inwestycja.  

Zastępca Wójta Pan Janusz Szczepański – Obowiązkiem gminy, zadaniem własnym gminy jest 

stworzyć te warunki lokalowe. Samo prowadzenie warsztatów jest kompetencją powiatu. 

Chodzi o bazę materialną, żeby te zajęcia Starosta mógł wykonywać m.in. dla naszych 

mieszkańców. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

j) Projekt uchwały nr X/166/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie zmian w budżecie gminy na 2025 rok, wraz z autopoprawkami 

wprowadzonymi Zarządzeniem Nr 108/2025 Wójta Gminy Chojnice z dnia 3 czerwca 

2025 r. 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – zmiana Uchwały Nr VI/79/2024 Rady Gminy  

w  Chojnicach z dnia 20 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Chojnice na 

2025 r. wynika z następujących przyczyn:  

1. Zwiększa się dochody i wydatki budżetowe z tytułu opłaty za gospodarowanie odpadami  

w kwocie 200.000,00;  

2. Zwiększa się dochody budżetowe z tytułu dotacji z Urzędu Marszałkowskiego  

z przeznaczeniem na modernizację drogi dojazdowej do gruntów rolnych w kwocie 50.000,00; 

3. Udziela się pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Miasta Chojnice  

z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji projektowej budynku Warsztatów Terapii 

Zajęciowej w kwocie 67.355,00;  

4. Udziela się pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Powiatu Chojnickiego  

z przeznaczeniem dla Muzeum Historyczno - Etnograficznego na wykonanie prac 

archeologicznych w kwocie 28.680,00;  

5. Udziela się pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Gminy Brusy z przeznaczeniem 

na zadanie pn. „Budowa transportu rolnego Rolbik – Rolbik-Młyn” w kwocie 52.199,00;  

6. Udziela się pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Powiatu Chojnickiego  

z przeznaczeniem na zadanie pn. „Przebudowa mostu w Kamionce nad rzeką Brdą” w kwocie 

1.300.000;   
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7. Zwiększa się wydatki budżetowe z przeznaczeniem na wpłatę na państwowy fundusz celowy 

z przeznaczeniem na wyżywienie funkcjonariuszy oddelegowanych do pełnienia służby na 

terenie gminy Chojnice dla Komendy Powiatowej Policji w kwocie 28.000,00;  

8. Zwiększa się wydatki budżetowe z przeznaczeniem na utrzymanie boisk sportowych  

w Pawłowie, Silnie, Nowej Cerkwi, Klawkowie oraz na renowację boiska sportowego  

w Klawkowie – 120.000,00, a także przeznacza się kwotę 6.000,00 na rekultywację bieżni 

sportowej w Sławęcinie;  

9. Zwiększa się wydatki budżetowe na następujące zadania inwestycyjne:  

- Budowa ścieżki rowerowej Lichnowy - Ostrowite - 918.700,00,  

- Budowa domu kultury w Chojniczkach – 1.000.000,00,  

- pomoc finansowa dla Powiatu Chojnickiego z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji 

projektowej rozbudowy drogi powiatowej nr 2643G Silno – Gockowice – 29.400,00,  

- wniesienie udziałów do spółki GZGK z przeznaczeniem na zadanie inwestycyjne  

pn. „Wymiana pomp oraz sterowania w przepompowni w m. Lipienice” – 60.000,00,  

10. Do budżetu wprowadza się nowe zadania inwestycyjne:  

- Rewitalizacja miejsca integracyjnego mieszkańców sołectwa Moszczenica – 24.100,00 

(dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego w kwocie 20.000,00 w ramach projektu Aktywne 

Sołectwo)  

- dokumentacja projektowa - budowa oświetlenia drogowego na odcinku Chojnice – 

Klawkowo – 30.000,00,  

- budowa drogi dla rowerów na odcinku Kamionka – granica gminy Chojnice z gminą Kamień 

Krajeński – 200.000,00,  

- dokumentacja projektowa – budowa drogi ul. Tulipanów, ul. Narcyzów w m. Charzykowy – 

55.000,00,  

- dokumentacja projektowa – budowa drogi ul. Poprzeczna i Okrężna w m. Chojniczki – 

70.000,00,  

- dokumentacja projektowa – budowa drogi ul. Leśna, Szeroka i Okrężna w m. Swornegacie – 

58.000,00,  

- dokumentacja projektowa – budowa łącznika ul. Kalinowa z ul. Długą w m. Charzykowy – 

75.000,00,  

- przebudowa drogi ul. Św Jana Pawła II w m. Ciechocin – 148.000,00.  

11. Pozostałe zmiany dotyczą przeniesienia planu wydatków budżetowych między działami  

i rozdziałami zgodnie z klasyfikacją budżetową. 
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Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

k) Projekt uchwały nr X/167/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie zmiany Uchwały Nr VI/78/2024 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 20 grudnia 

2024 r.  w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Chojnice na lata  

2025 – 2037, wraz z autopoprawkami wprowadzonymi Zarządzeniem Nr 108/2025 

Wójta Gminy Chojnice z dnia 3 czerwca 2025 r. 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Zgodnie ze zmianami w budżecie na dzień 6 czerwca 

2025 r., dokonano następujących zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Chojnice:  

1. Dochody ogółem zwiększono o 3 093 208,48 zł, z czego dochody bieżące zwiększono 

o 3 011 708,48 zł, a dochody majątkowe zwiększono o 81 500,00 zł.  

2. Wydatki ogółem zwiększono o 6 011 319,48 zł, z czego wydatki bieżące zwiększono 

o 3 147 565,48 zł, a wydatki majątkowe zwiększono o 2 863 754,00 zł.  

3. Wynik budżetu jest deficytowy i po zmianach wynosi -10 859 860,00 zł. 

W Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Chojnice:  

1. Przychody ogółem w roku budżetowym zwiększono o 2 918 111,00 zł i po zmianach wynoszą 

17 269 860,00 zł.  

2. Rozchody ogółem w roku budżetowym nie uległy zmianie. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

l) Projekt uchwały nr X/169/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 

Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej Spółka z o. o. z siedzibą w Charzykowach 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co 

następuje: § 1. Rada Gminy wyraża wolę objęcia udziałów w podwyższonym kapitale 

zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej Spółki z o. o. z siedzibą  

w Charzykowach w 2025 roku. Podwyższony kapitał zakładowy w kwocie 3.265.000,-PLN dzieli 

się na 3.265 udziały o wartości 1.000,- PLN.  
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Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

m) Projekt uchwały nr X/170/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Brusy z przeznaczeniem na zadanie 

„Budowa drogi transportu rolnego Rolbik – Rolbik-Młyn” 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Udziela się pomocy finansowej w 2025 roku Gminie 

Brusy do wysokości 52.199,- zł w formie dotacji celowej z przeznaczeniem na zadanie „Budowa 

drogi transportu rolnego Rolbik – Rolbik-Młyn”. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

n) Projekt uchwały nr X/171/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Chojnickiemu z przeznaczeniem 

dla Muzeum Historyczno – Etnograficznego w Chojnicach na wykonanie prac 

archeologicznych 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Udziela się pomocy finansowej w 2025 roku Powiatowi 

Chojnickiemu do wysokości 28.680,- zł w formie dotacji celowej z przeznaczeniem dla Muzeum 

Historyczno – Etnograficznego w Chojnicach na wykonanie prac archeologicznych. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

o) Projekt uchwały nr X/183/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Chojnickiemu z przeznaczeniem na 

zadanie „Przebudowa mostu w Kamionce nad rzeką Brdą” 

 

Pani Iwona Lewandowska Skarbnik – Udziela się pomocy finansowej w 2025 roku Powiatowi 

Chojnickiemu do wysokości 1.300.000,- zł w formie dotacji celowej z przeznaczeniem na 

zadanie „Przebudowa mostu w Kamionce nad rzeką Brdą”. 
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Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Most będzie miał konstrukcję metalową, podłoga 

drewniana. Istotne jest to, że ten most będzie podniesiony o 70 cm w stosunku do dzisiejszej 

konstrukcji blokującej przejazdy przepłynięcia jednostek pływających, małych żaglówek. 

Zdaniem żeglarzy 70 cm podniesienia tej konstrukcji umożliwi przepłynięcie.  

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

p) Analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi na terenie gminy Chojnice za 2024 

rok. 

 Pani Anna Michalak Dyrektor Wydziału Rolnictwa i Środowiska – Zgodnie z art. 3 ust. 2 pkt 

10 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (t.j. Dz. U. 

z 2024 r. poz.399 z późn. zm.) gminy zobowiązane są do dokonywania corocznej analizy stanu 

gospodarki odpadami komunalnymi, w celu weryfikacji możliwości technicznych                                         

i organizacyjnych gminy w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi. Analiza ma na 

celu zweryfikowanie możliwości przetwarzania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 

komunalnych, odpadów zielonych (bioodpadów) oraz przeznaczonych do składowania 

pozostałości z sortowania i pozostałości z procesu mechaniczno – biologicznego przetwarzania 

niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych. Ponadto celem analizy jest 

określenie potrzeb inwestycyjnych związanych z gospodarowaniem odpadami komunalnymi, 

kosztów poniesionych w związku z odbieraniem, odzyskiem, recyklingiem                                                       

i unieszkodliwianiem odpadów komunalnych. Ma ona również dostarczyć informacje 

dotyczące liczby mieszkańców, liczby właścicieli nieruchomości, którzy nie wykonują 

obowiązków wynikających z ustawy, ilości odpadów komunalnych wytwarzanych na terenie 

gminy, a także ilości zmieszanych odpadów komunalnych, odpadów zielonych odbieranych  

z terenów gminy oraz powstających z przetwarzania odpadów komunalnych pozostałości  

z sortowania i pozostałości z mechaniczno – biologicznego przetwarzania odpadów 

komunalnych przeznaczonych do składowania. 

Od 1 stycznia 2021 r. na terenie gminy Chojnice obowiązuje system selektywnego 

zbierania odpadów komunalnych, obejmujący następujące pojemniki:  

- srebrny (metalowy) – na popiół; 

- żółty – na odpady z tworzyw sztucznych, metali i opakowania wielomateriałowe; 

- zielony – na odpady ze szkła; 

- niebieski – na odpady z papieru; 
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- brązowy – na bioodpady; 

- czarny – na odpady zmieszane. 

Z nieruchomości zamieszkałej jednorodzinnej i wielorodzinnej segregowane odpady 

komunalne są wywożone:  

- nie rzadziej, niż co 28 dni – żółty pojemnik na tworzywa sztuczne, metale i opakowania 

wielomateriałowe; 

- nie rzadziej, niż co 84 dni - zielony pojemnik na szkło oraz niebieski pojemnik na papier  

i tekturę; 

- nie rzadziej, niż co 21 dni w okresie od listopada do marca oraz nie rzadziej niż raz w każdym 

miesiącu: maj, sierpień oraz październik – srebrny (metalowy) pojemnik na popiół. 

Ponadto Gmina Chojnice organizuje Punkt Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych (PSZOK). Do punktu poza ustalonym harmonogramem odbioru odpadów 

komunalnych osoby uiszczające opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi na konto 

Gminy Chojnice mogą oddawać nieodpłatnie następujące odpady komunalne:  

1) papier i tektura;  

2) tworzywa sztuczne;  

3) szkło;  

4) metale;  

5) opakowania wielkomateriałowe;  

6) bioodpady  

7) przeterminowane leki;  

8) chemikalia;  

9) zużyte baterie i akumulatory;  

10) zużyty sprzęt elektroniczny;  

11) meble i inne odpady wielkogabarytowe;  

12) posegregowane na odpowiednie frakcje, odpady budowlane i rozbiórkowe pochodzące ze 

strumienia odpadów komunalnych z gospodarstw domowych w ilości do 3000kg/rok na jedną 

nieruchomość objętą opłatą za gospodarowanie odpadami komunalnymi;  

13) zużyte opony w ilości 8 szt. na rok na jedną nieruchomość objętą opłatą za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi;  

14) opakowania po środkach ochrony roślin;  

15) popiół z palenisk domowych;  

16) tekstylia i odzież;  
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17) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych, które powstały w gospodarstwie 

domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia 

monitoringu poziomu substancji we krwi w szczególności igieł i strzykawek. 

Koszt całkowity odbioru odpadów przez firmę PreZero Service Północ Sp. z o.o. oraz 

koszt zagospodarowania odebranych odpadów w instalacji w Nowym Dworze, a także koszt 

obsługi i utrzymania Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych w 2024 roku 

wyniósł 6.701.937,68 zł. 

Liczba osób zameldowanych w Gminie Chojnice na dzień 31.12.2024 r. wynosiła 

19.305. Systemem gospodarowania odpadami komunalnymi na dzień 31.12.2024 r. objął 

17.229 mieszkańców. 

Łączna ilość odpadów komunalnych odebranych z terenu gminy Chojnice w 2024 r. 

wynosiła 8.229,86 Mg., z czego 3.733,13 Mg stanowiły zmieszane odpady komunalne,  

tj. 45,36 % ogółu zebranych odpadów komunalnych. (załącznik nr 7) 

 

Wójt Pan Zbigniew Szczepański – Pani Dyrektor, ile teraz płacimy za PSZOK? 

Pani Anna Michalak Dyrektor Wydziału Rolnictwa i Środowiska – 22 000 tys. brutto 

miesięcznie. To są tylko koszty obsługi Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych, czyli to że został utworzony. Dodatkowo płacimy za odpady. Cena 

zagospodarowania frakcji odpadów zmieszanych jest najdroższa 720 zł za tonę, a najtańsza 

jest szkła 313 zł za tonę. Cena transportu na terenie Gminy Chojnice to jest kwota 538,92 zł.  

 

q) Projekt uchwały nr X/173/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na okres 27 lat oraz 

odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości 

położonej w miejscowości Lichnowy obręb geodezyjny Lichnowy 

 

Pan Sebastian Rutkowski Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami - W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Wyrazić 

zgodę na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości na okres 27 lat - działki ewidencyjnej 

oznaczonej geodezyjnie nr 224/15 o powierzchni 15,0122 ha, dla której Sąd Rejonowy  

w Chojnicach V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą nr SL1C/00045424/9 

położonej w miejscowości Lichnowy, obręb geodezyjny Lichnowy, gmina Chojnice. § 3. Wyraża 

się zgodę na odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości 

opisanej w § 1 i § 2 niniejszej uchwały na rzecz Zakładu Zagospodarowania Odpadów Nowy 
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Dwór Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. Zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy  

z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości rady gminy należy 

podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy dotyczących m.in. zasad 

wydzierżawiania lub wynajmowania na czas oznaczony dłuższy niż 3 lata lub na czas 

nieoznaczony, o ile ustawy szczególne nie stanowią inaczej. Ponieważ Rada Gminy  

w Chojnicach nie podjęła uchwały określającej zasady wydzierżawiania nieruchomości, każde 

wyrażenie zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości na czas oznaczony dłuższy niż 

3 lata wymaga podjęcia przez radę stosownej uchwały. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

r) Projekt uchwały nr X/179/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności nieruchomości – działek 

numer 90/32, 90/33, 90/34, 90/38 położonych w obrębie ewidencyjnym Nowa Cerkiew 

Pan Sebastian Rutkowski Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami - W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Wyraża się 

zgodę na obciążenie prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Nowa Cerkiew, stanowiącej działkę gruntu oznaczoną geodezyjnie numerem 90/27  

o powierzchni 3036 m2 , dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, prowadzi księgę wieczystą  

nr SL1C/00056632/0, poprzez ustanowienie służebności przejazdu i przechodu dla 

nieruchomości stanowiącej działki gruntu nr: 90/32, 90/33, 90/34, 90/38, dla której Sąd 

Rejonowy w Chojnicach, prowadzi księgę wieczystą nr SL1C/00008578/2 - na rzecz jej 

każdoczesnych właścicieli. Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca  

1990 r. o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie 

uchwał w sprawach majątkowych gminy dotyczących m.in. zasad obciążania nieruchomości,  

o ile ustawy szczególne nie stanowią inaczej. 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 
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s) Projekt uchwały nr X/180/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności nieruchomości – działki 

numer 90/35 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa Cerkiew 

Pan Sebastian Rutkowski Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami - W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Wyraża się 

zgodę na obciążenie prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Nowa Cerkiew, stanowiącej działkę gruntu oznaczoną geodezyjnie numerem 90/27  

o powierzchni 3036 m2 , dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, prowadzi księgę wieczystą  

nr SL1C/00056632/0, poprzez ustanowienie służebności przejazdu i przechodu dla 

nieruchomości stanowiącej działkę gruntu nr 90/35 dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, 

prowadzi księgę wieczystą nr SL1C/00058699/1 - na rzecz jej każdoczesnych właścicieli. Na 

podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym do 

wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych 

gminy dotyczących m.in. zasad obciążania nieruchomości, o ile ustawy szczególne nie 

stanowią inaczej. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

t) Projekt uchwały nr X/181/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności nieruchomości – działki 

numer 90/36 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa Cerkiew 

 

Pan Sebastian Rutkowski Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami - W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Wyraża się 

zgodę na obciążenie prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Nowa Cerkiew, stanowiącej działkę gruntu oznaczoną geodezyjnie numerem 90/27  

o powierzchni 3036 m2 , dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, prowadzi księgę wieczystą  

nr SL1C/00056632/0, poprzez ustanowienie służebności przejazdu i przechodu dla 

nieruchomości stanowiącej działkę gruntu nr 90/36 dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, 

prowadzi księgę wieczystą nr SL1C/00058736/3 - na rzecz jej każdoczesnych właścicieli. Na 

podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym do 

wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych 
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gminy dotyczących m.in. zasad obciążania nieruchomości, o ile ustawy szczególne nie 

stanowią inaczej.  

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

u) Projekt uchwały nr X/182/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności nieruchomości – działki 

numer 90/37 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa Cerkiew 

 

Pan Sebastian Rutkowski Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami - W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Wyraża się 

zgodę na obciążenie prawa własności nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym 

Nowa Cerkiew, stanowiącej działkę gruntu oznaczoną geodezyjnie numerem 90/27  

o powierzchni 3036 m2, dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, prowadzi księgę wieczystą  

nr SL1C/00056632/0, poprzez ustanowienie służebności przejazdu i przechodu dla 

nieruchomości stanowiącej działkę gruntu nr 90/37 dla której Sąd Rejonowy w Chojnicach, 

prowadzi księgę wieczystą nr SL1C/00058697/7 - na rzecz jej każdoczesnych właścicieli. Na 

podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym do 

wyłącznej właściwości rady gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych 

gminy dotyczących m.in. zasad obciążania nieruchomości, o ile ustawy szczególne nie 

stanowią inaczej. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

v) Projekt uchwały nr X/172/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r.  

w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg publicznych – gminnych 

Pan Sebastian Kwiatkowski Dyrektor Wydziału Inwestycyjno – Komunalnego - W projekcie 

uchwały Rada Gminy uchwala, co następuje: § 1. Zalicza się do kategorii dróg gminnych, 

których Gmina jest właścicielem - zarządcą, następujące drogi znajdujące się na terenie gminy 

Chojnice: 1. ul. Parkową, ul. Polną, ul. Klonową w m. Powałki (dz. nr 40, 533, część dz. nr 16, 

część dz. nr 22/1 obr. Kłodawa) – odcinek od skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 235 do 
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skrzyżowania z ul. Leśną; 2. ul. Świerkową w m.Powałki (część dz. nr 6 obr. Kłodawa) – odcinek 

od skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 235 do skrzyżowania z drogą powiatową nr 2628G.  

Czy mają Państwo jakieś pytania? 

Radna Pani Ludwika Pokojska – Mam pytanie z ostatniego zebrania sołeckiego. Chodzi o znak 

jak się wjeżdża do Klawkowa od strony Brus. Czy można tam wstawić znak? Nie ma tam żadnej 

widoczności, nie wiadomo jak skręcić, zwłaszcza wieczorem.  

Pan Sebastian Kwiatkowski Dyrektor Wydziału Inwestycyjno – Komunalnego – Jest to 

oznakowane, że jest tam skrzyżowanie, ale generalnie można by ustawić te dwa zielone słupki 

krawędziowe. Takie rozwiązanie tutaj widzę i to by było najbardziej skuteczne.  

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

w) Projekt uchwały nr X/174/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

zmieniający uchwałę w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla placówek 

wychowania przedszkolnego oraz trybu przeprowadzania kontroli prawidłowości ich 

pobrania i wykorzystania 

 

Pani Monika Klunder Podinspektor w Gminnym Zespole Oświaty - Kolegium Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Gdańsku uchwałą Nr 067/g217/D/25 z dnia 3 kwietnia 2025 r. zgłosiło uwagi 

do Uchwały Nr VIII/135/2025 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 7 marca 2025 r. w sprawie trybu 

udzielania i rozliczania dotacji dla placówek wychowania przedszkolnego oraz trybu 

przeprowadzania kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, polegające na tym, że 

stwierdzono nieważność § 3 ust. 4 dotyczącego wzoru wniosku o udzielenie dotacji, § 4 ust. 4 

dotyczącego wzoru informacji miesięcznej oraz § 7 ust. 7 dotyczącego rozliczania dotacji. 

Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej wskazało, aby wzór wniosku udzielenia dotacji, 

wzór informacji miesięcznej, a także rozliczenie dotacji przedszkolnej zostały określone  

w drodze uchwały przez Radę Gminy jako załączniki do uchwały, a nie tylko opublikowane na 

stronie BIP bez określenia ich w drodze uchwały. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 
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x) Projekt uchwały nr X/176/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie wskazania kandydata na członka Rady Naukowej Parku Narodowego  

„Bory Tucholskie” na kadencję 2025-2030 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – W projekcie uchwały Rada Gminy uchwala, co 

następuje: § 1. Wskazuje się dr. inż. Zbigniewa Szczepańskiego, Wójta Gminy Chojnice, jako 

kandydata Gminy Chojnice do składu Rady Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie” na 

kadencję 2025-2030. Dr inż. Zbigniew Szczepański pełni funkcję Wójta Gminy Chojnice 

nieprzerwanie od 1990 roku. Jest doświadczonym samorządowcem, aktywnie 

zaangażowanym w działania na rzecz ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju regionu. 

Jako przedstawiciel samorządu gminnego z wieloletnią praktyką i wiedzą w zakresie 

gospodarki przestrzennej, leśnictwa oraz nieocenionym doświadczeniem we współpracy  

z jednostkami ochrony przyrody, posiada niezbędne kompetencje do pracy w Radzie 

Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie”. Jego udział w Radzie Naukowej zapewni 

reprezentację interesów lokalnej społeczności oraz pogłębioną perspektywę praktyczną we 

wspieraniu misji parku. W związku z powyższym Rada Gminy w Chojnicach uznaje  

dr inż. Zbigniewa Szczepańskiego za odpowiedniego kandydata do zasiadania w Radzie 

Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie” na kadencję 2025-2030. 

 

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

y) Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Chojnice z organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy  

z dn. 24 kwietnia 2003 r. „o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie” 

Pan Marcin Siudziński Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich - Program 

współpracy to dokument programowy określający zasady polityki realizowanej przez organ 

administracji publicznej wobec sektora pozarządowego. Przyjmowanie rocznych programów 

współpracy z organizacjami pozarządowymi jest (zgodnie z przepisami Ustawy  

z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie) obowiązkiem 

każdej jednostki samorządu terytorialnego (art.5a ust. 1). Ponadto, z ust. 3 ww. ustawy wynika 

obowiązek przedłożenia organowi stanowiącemu jednostki samorządu terytorialnego 

sprawozdania z realizacji programu współpracy za rok poprzedni, nie później niż do dnia  

31 maja każdego roku. Współpraca realizowana była przy poszanowaniu niżej wymienionych 

zasad:  
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a) partnerstwa - strony ustalają zakres współpracy, uczestniczą w rozpoznawaniu                                         

i definiowaniu problemów mieszkańców oraz pomoc w ich rozwiązywaniu;  

b) pomocniczości - wsparcie działalności organizacji pozarządowych w realizacji zadań sfery 

pożytku publicznego o charakterze zadań publicznych;  

c) suwerenności stron - Gmina i organizacje pozarządowe podejmując współpracę zachowują 

autonomię i niezależność względem siebie;  

d) uczciwej konkurencji - wymóg udzielania tych samych informacji zarówno przez podmioty 

publiczne, jak i niepubliczne, a także obowiązek stosowania tych samych kryteriów przy 

dokonaniu oceny tych działań i podejmowaniu decyzji odnośnie finansowania; 

e) jawności i równego dostępu do informacji - organ samorządu udostępnia w sposób jawny  

i publiczny informacje o zamiarach i celach realizowanych zadań publicznych;  

f) efektywności - dokonywanie wyboru sposobu wykorzystania środków publicznych, który 

zapewni oszczędność i celowość realizacji zadania przy uzyskaniu najlepszych efektów  

z poniesionych nakładów.  

W roku 2024 przeprowadzono 2 otwarte konkursy ofert w na realizację zadań 

publicznych Gminy Chojnice z zakresu wspierania i upowszechniania kultury fizycznej oraz 

kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego. Środki publiczne podzielone 

w ramach tych konkursów z budżetu Gminy Chojnice wyniosły 300 000,00 zł.  

Otwarty konkurs ofert na wsparcie z budżetu Gminy Chojnice realizacji zadań publicznych  

w 2024 roku w zakresie wspierania i upowszechniania kultury fizycznej został ogłoszony 

zarządzeniem Wójta Gminy Chojnice nr 7/2024 z dnia 10 stycznia 2024 roku. W ramach 

procedury konkursowej złożono 15 ofert. Zgodnie z regulaminem konkursu wartość oceny 

merytorycznej, wymagana do otrzymania dotacji wynosiła 16 punktów. To kryterium spełniło 

12 ofert. Łączna kwota dotacji 200 000,00 zł.  

Otwarty konkurs ofert na wsparcie z budżetu Gminy Chojnice realizacji zadań publicznych  

w 2024 roku w zakresie kultury, sztuki, ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego został 

ogłoszony zarządzeniem Wójta Gminy Chojnice nr 131/2024 z dnia 27 maja 2024 roku.  

W ramach procedury konkursowej złożono 2 oferty. Tylko jedna z nich przeszła pozytywnie 

etapy ocen formalnej i merytorycznej. Łączna kwota dotacji 100 000,00 zł.  
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z) Projekt uchwały nr X/168/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH z dnia 6 czerwca 2025 r. 

w sprawie przyjęcia zmian do „Programu Współpracy Gminy Chojnice z organizacjami 

pozarządowymi i innymi podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy  

z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 2025 

rok” 

Pan Marcin Siudziński Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich -  Art. 5a 

ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. „o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie” 

nakłada na organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego obowiązek uchwalenia, po 

konsultacjach z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 

w/w ustawy rocznego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 

wymienionymi w art. 3 ust. 3, określającego formy i zasady współpracy z „trzecim sektorem” 

oraz ilość środków planowanych na realizację priorytetowych działań określonych  

w programie. Zgodnie z przywołaną wyżej ustawą i uchwałą Nr XL/591/10 Rady Gminy  

w Chojnicach z dnia 29 września 2010 roku „w sprawie określenia szczegółowego sposobu 

konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 

ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa 

miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji”. Gmina 

Chojnice prowadziła w dniach od 18 kwietnia do 5 maja 2025 roku dodatkowe konsultacje 

społeczne. W trakcie przeprowadzonych konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi dotyczące 

Programu współpracy Gminy Chojnice z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami, 

o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie na 2025 rok. 

Pan Marcin Siudziński Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich -  Pan Wójt 

zdecydował, żeby zwiększyć budżet na organizacje pozarządowe zwłaszcza w zakresie sportu 

o kolejne 100 000,00 zł, zwiększyć budżet do 400 000,00 zł. Postanowiliśmy ulokować te 

100 000,00 zł w priorytecie organizacja przedsięwzięć sportowych dla dzieci i młodzieży  

z terenu Gminy Chojnice (100 000,00 zł). Jeśli Państwo podejmiecie taką uchwałę to taki 

konkurs zostanie ogłoszony. Są 3 tygodnie na składanie ofert, ważne jest to, że te oferty nie 

mogą dotyczyć zadań już rozpoczętych. Muszą być to zadania, które są nowe, mają nowy 

budżet, nowe piorytety i nowe rezultaty do osiągnięcia. Czy mają Państwo jakieś pytania? 

Zastępca Wójta Pan Janusz Szczepański – Dopowiem dlaczego taki pomysł. A no dlatego, że 

pojawił się taki temat m.in. od działaczy sportowych, którzy mają drużyny w PZPN. Ważne, 
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żeby oferty dotyczyły jakiegoś konkretnego zadania, z którego skorzystają dzieciaki, młodzież 

z Gminy Chojnice.  

Projekt powyższej uchwały został przez członków połączonych Komisji zaopiniowany 

- pozytywnie- 

 

 

Ad. 7. Sprawy bieżące. 

Wiceprzewodnicząca Pani Iwona Orłowska – sprawy bieżące? Czy ktoś z Państwa chciałby 

zabrać głos? Skoro nie, to dziękuję. Przechodzimy do ostatniego punktu posiedzenia. 

 

Ad. 8. Zakończenie obrad.  

Po wyczerpaniu porządku obrad prowadząca posiedzenie Wiceprzewodnicząca Pani Iwona 

Orłowska zamknęła wspólne posiedzenie Komisji.  

 

         Protokołowała                                                                   Prowadzący obrady                    

Pomoc administracyjna                                                         Wiceprzewodniczący Rady Gminy 

 

      Monika Linda                                                                                       Jarosław Kurek 

              

         

                    Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 

 

                     Iwona Orłowska 


